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凤凰镇人民政府
凤凰镇爱国卫生提升行动实施方案

为有效推动我镇爱国卫生运动深入开展，提升城市管理和卫生健康水平，为广大人民群众创造更加洁净美丽、宜居宜业的城市环境，按照城乡环境“大整治、大提升”行动工作部署及《全市持续深化城乡环境大整治精细管理大提升行动总体方案（2022-2023年）》《2022年全市城乡环境大整治精细管理大提升行动考评办法》，特制定本方案。
一、总体要求
与国家卫生城市复审和省级卫生镇村等各类卫生创建工作相结合，着力推动全镇城乡卫生环境全面改善，文明健康、绿色环保生活方式广泛普及，卫生镇村创建覆盖率持续提升，建立爱国卫生工作长效机制，不断提高群众健康素养和全民健康水平，为实现健康临淄目标奠定坚实基础。
二、提升重点
（一）爱国卫生组织建设。按照《国务院关于深入开展爱国卫生运动的意见》（国发〔2020〕15号）及健康山东建设要求，建立健全爱国卫生工作体系建设。区、镇、村（居）爱国卫生组织机构健全，有专兼职爱国卫生工作人员。在部门设置、职能调整、人员配备、经费投入等方面予以保障。要建立健全规范化技术培训制度，人员要定期培训，加强爱国卫生工作人员能力建设。
（二）卫生创建工作。高标准落实国家卫生乡镇、省级卫生镇、省级卫生村标准。建立卫生镇、村创建工作常态化管理机制，突出抓好老旧小区、农贸市场、“八小”行业、背街小巷、城乡结合部、城中村等环境管理和秩序管理的常态化保持。
（三）病媒生物防制。贯彻落实《病媒生物预防控制管理规定》，将病媒生物防制工作纳入爱卫工作规划，建立政府组织和全社会参与相结合的病媒生物防控机制。科学开展病媒生物监测工作，集中开展灭鼠、灭蚊蝇等活动。掌握病媒生物孳生地基本情况，制定分类处理措施。
（四）健康教育与健康促进。以《中国公民健康素养—基本知识与技能》为主要内容，以“五进”活动为抓手，广泛开展健康教育和健康促进活动。建立互联网宣传平台或栏目，开展健康淄博行动政策解读与宣传倡导，组织开展健康淄博行动专题宣传活动。每年11月底前完成健康素养与烟草流行监测工作。积极开展健康村镇、健康社区、健康单位（企业）、健康学校、健康家庭等健康细胞建设。
（五）控烟工作。深入开展控烟工作，积极推动无烟机关、无烟学校、无烟医疗卫生单位、无烟家庭等创建和常态管理工作。公共场所有明显禁烟标识，有专门人员负责巡查、督导和劝阻吸烟。无任何形式的烟草广告。
（六）问题整改。发挥考核“指挥棒”作用，督促各单位对上月所查问题进行整改落实，按时报送问题整改台账和爱国卫生提升行动工作总结及支撑材料。
三、实施步骤
（一）整治提升阶段（2022年1月至年底）。制定爱国卫生提升行动实施方案，明确专门负责人员和任务分工。针对五项重点工作制定工作计划和推进措施，开展常态化检查和督导工作，摸清各类底数，建立问题清单和工作台账，爱卫办将每月对各村工作开展情况进行督导检查。
（二）保持巩固阶段（2023年1月至6月底）。持续保持第一阶段取得的成果，与国家卫生城市复审和省级卫生镇村等各类卫生创建工作相结合，着力做好各项工作，推动建立爱国卫生工作长效机制。
（三）验收总结阶段（2023年7月至年底）。爱卫办于2023年10月开始对各村爱国卫生提升行动进行验收评估，提炼有效措施和办法，认真总结经验，巩固整治行动成果，形成验收报告。
四、组织保障
（一）高度重视，精心组织。开展爱国卫生提升行动是具有重要意义，各单位要充分认识开展提升行动的重要性和必要性，加强组织领导，精心安排部署，狠抓工作落实，确保工作成效。
（二）明确分工，压实责任。爱卫办负责全镇爱国卫生提升工作的督导考评，督导考评结果纳入镇对各村工作目标责任制考核。各单位要按照属地管理的原则，负责本辖区内爱国卫生提升行动的组织实施工作。
[bookmark: _GoBack]（三）总结经验，抓常抓长。及时总结宣传爱国卫生提升行动的先进经验，提炼形成切实可行的措施办法。通过压实各村主体责任、强化部门监管职责，巩固提升行动成果，建立长效机制，推进建立爱国卫生运动整体联动新格局。
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