2022 年度法治政府建设工作的报告

2022年临淄区发改局紧紧围绕区政府中心工作，认真贯彻落实“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”的普法责任制工作要求，结合我局工作职责和工作实际，着力加强我局法治政府建设，落实普法责任制。现将 2022 年度法治政府建设情况报告如下：

推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）依法全面履行政府职能。按照编办有关规定，制定并公示部门权责清单并做到定期调整。严格按照三定规定履行部门职责，健全完善了有关编制事项。全面实施市场准入负面清单制度，持续清理《清单》之外违规设立的准入许可、清理违规制定的市场准入类负面清单、清理准入环节违规设置的各类门槛壁垒，严格落实“全国一张清单”管理模式，有效的推动我区市场准入制度改革落地。加快共享交换平台、政务服务事项管理平台建设，完成政策标准化梳理工作，解读率达100%。开展移动行政执法检查，落实“双随机一公开”及“互联网+监管”工作，拓展数据资源汇聚共享范围，推进共享数据在我区的应用。

（二）完善依法行政制度建设。严格按照法定权限和程序制发规范性文件。依法制定出台了《关于印发临淄区资本市场突破行动补助资金实施细则的通知》等规范性文件。

（三）落实局机关重大行政决策程序规定、重大行政决策目录管理办法、重大行政决策合法性审查等制度，严格遵守重大行政决策程序，充分发挥聘用法律顾问作用，行政处罚、规范性文件等均要求法律顾问出具法律意见书，推动依法行政的科学化、民主化、法治化。

（四）严格落实行政执法三项制度和执法备案制度，每月的执法计划和执法备案均上报淄博市涉企备案系统和区司法局，并做行政指导填报。

（五）全面推行政务公开。一方面，按照区政府政务公开标准，做到公开为常态，不公开为特例。在重要政策出台、重点工作推进、重要会议召开时，及时通过临淄区人民政府网站和微信端公开相关内容。另一方面，充分运用临淄区发展和改革局微信公众号，发布公开业务工作、上级动态、行业标准等内容，多措指导企业熟悉、掌握运用好我区的各项政策法规。

（六）全面提高机关行政人员法治思维和依法行政能力。一是严格按照权责清单和三定方案履职，做到法定职责必须为，法无规定不可为。二是加强机关法治素养提升。通过开展法律知识培训，借助灯塔党建、学习强国等平台的政策法规板块，组织机关人员认真学习习近平法治思想、宪法、新民法典、新行政处罚法等内容，提高人员依法履职能力。组织全体职工进行国家工作人员学法考法活动，学习6 个专题后参加年度学法考试，及格率达100%。

（七）严格落实普法责任制，广泛开展普法工作。开展普法主题宣传教育，组织开展了2022年度法制教育培训、公务员法及配套法规培训学习、保密法制宣传教育、邀请区委党校讲师苏逸飞走进发改宣讲党的二十大精神活动、观看模拟庭审培训学习、国家宪法日宪法学习等普法活动，营造学法普法浓厚氛围。
二、推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）行政执法队伍建设亟待加强。机构改革后人员编制紧张，行政机关人员短缺，业务科室不仅要承担分内业务工作，还要兼顾上级临时机构抽调、完成其他部门牵头的非主责主业等任务，导致人员力量薄弱。
（二）开展普法宣传需要进一步强化。法治工作从业人员缺乏，普法宣传工作还不到位，对企业的普法宣传较为薄弱，今后需要在广度深度上下功夫，并与司法等部门合作，让法律法规政策文件可以在第一时间传达到企业一线，指导企业依法经营、高质量发展。

三、下一步打算
（一）加强干部依法行政培训。把干部学法用法情况，作为干部考核、任用的重要依据。以制度规范行为，以考评落实制度，提高依法行政工作能力。

（二）加强法制教育宣传。通过政务新媒体、邀请专家授课等方式开展多形式的法制宣传活动，增强法律观念意识，为推进依法行政，建设法治政府营造良好的社会氛围。

（三）依法规范机关行政行为。严格按照权力清单、责任清单的要求，进一步强化依法行政，提升行政办事效率。
