临淄区工信局2020年度行政执法
工作报告
今年以来，我局在区司法局的正确带领下，积极推进各项工作继续向依法决策、依法管理转变，使我局的依法履职工作又上一个新台阶，为促进我区工业经济发展创造了良好环境。现汇报如下：
一、加强组织领导，提高依法履职能力
一是强化组织领导，精心部署工作。为了加强依法履职的组织领导，我局成立了依法履职工作领导小组，由党组书记、局长担任组长，作为依法履职第一责任人，分管副局长、党组成任副组长，各科室负责人为成员，领导小组办公室设在局政策法规科，一级抓一级，层层抓落实。局党组多次研究部署依法履职相关工作，特别是对行政权力事项、公共服务事项目录等多次组织专题研究。
二是加强法制学习培训、提高依法履职能力。我局高度重视领导干部与机关工作人员依法履职意识与能力的培养，积极贯彻落实领导学法制度，建立健全机关工作人员法制学习培训制度。制定局机关干部年度学法计划，重视抓好宪法、业务法律法规和社会主义法治理念学习，积极组织人员按时参加执法考试，不断增强工作人员学法、守法、用法的自觉性，不断提高机关干部法律意识，提升依法履职能力和执法水平。
二、规范行政行为，依法履行政府职能
一是深入梳理权责清单，进一步规范行政行为。今年我局实际领取权责清单25项，审核后向社会公布。根据我局权力清单所列的行政监管检查事项，加强建立随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员的“双随机”抽查机制。
二是落实行政审批制度改革。按照区委、区政府统一部署，积极推进我局行政审批“一次办好”改革工作。审批事项统一进驻行政服务中心工作窗口，安排专人值班，签订责任书，实现了“一个窗口受理，一站式审批，一条龙服务，一个窗口办结”。
三是加强民用爆炸企业安全督导工作。加强民爆行业安全监管，深入开展专项检查，做好建国70周年期间民爆企业安全保障工作。全年共督查民爆行业企业13余次，参加检查人员30余人次，出动专家10余人次，查出安全隐患40余条，现已全部整改完毕,确保了民爆行业企业安全生产工作顺利进行。
四是认真贯彻落实政府信息公开。制定了政务公开工作计划，成立了主要领导任组长，分管领导任副组长，各相关科室负责人为成员的政务信息公开领导小组。把政务信息公开工作落实到局领导班子每一个成员、每一个岗位和相关科室，并安排专人负责政务信息公开上传工作，不断加强政务信息公开工作的制度建设，切实做好我局政务信息公开工作。
三、强化法律运用，促进企业发展
一是加强企业普法。及时将国家、省、市颁布的有关政策、法律、法规转发给企业，督促企业认真学习和宣传落实，增强企业学法、守法意识，强化企业的法制观念，促进企业法制观念和经济效益的双提高。督促企业依照《公司法》、《劳动法》规定，规范企业资本运作行为，切实维护职工权益；鼓励企业壮大企业规模，提高企业竞争力；鼓励企业加强文化建设，树立企业精神，规范企业行为，建立企业与职工共同认可的价值观念，推动企业文化与企业的协调发展。
二是推动全区工业高质量发展。认真贯彻落实习近平新发展理念，紧紧围绕区委、区政府推动高质量发展的核心要务，牢牢把握“工作落实年”“五个聚力”的总体部署，以新型工业化强区建设走在前列为目标定位，全面实施好传统优势企业技术改造、制造业单项冠军培育提升2个“三年行动计划”，全力以赴稳工业增长、调产业转型、塑亲清环境，克难攻坚，聚力突破，加快构建现代化工业经济体系，持续推进工业新旧动能转换和转型升级，加快全区工业高质量发展。
四、主要问题及不足
一是对依法履职理论学习不扎实，活动形式单一、吸引力不足、效果有待提高；二是对依法履职的重要性认识有待进一步提高，依法履职工作开展的系统性和整体性不足；三是执法职能有一定弱化，执法能力有待进一步提高。
五、2020年度计划
一是切实加强对依法履职工作的组织领导；二是全面推进依法履职的宣传教育和组织培训工作；三是进一步规范行政执法。
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