（一）抓项目，塑亮点，基础设施建设实现新突破。围绕支撑保障全区重大战略实施，加快构建“两高三环八纵十二横”路网体系，不断提升城乡道路通行能力。一年来，我们坚持一线工作法，靠前指挥，合力攻坚，G309青兰线与齐都路交叉口改造工程、济青高速改扩建工程、博临路改建二期工程相继竣工通车，全区对内对外交通条件得到一定改善，区域内路网更加完善。创新发展思路，科学系统谋划，全面启动编制交通运输“十四五”发展规划，围绕项目储备，积极做好站前路延伸、临淄大道东延、G308和G309拓宽改造、济青高速跨穿以及胶济铁路临淄站等6个项目前期工作，为推进项目建设赢得先机。
（二）抓服务，惠民生，运输保障能力实现新突破。始终坚持人民所需即是工作重点，人民所盼就是努力方向，下大力气解决群众的烦心事、糟心事、揪心事。一是“四好农村路”建设再上新台阶。全年新建改造农村公路26.4公里，养护大中修农村公路130.6公里，改造危桥1座，实施通户道路硬化30个行政村、36.6公里，全区三级以上县乡公路占比达到63.9%，通行能力显著增强，创建省级“四好农村路”示范县成效初步凸显。二是鼓励发展先进运营组织模式。继续推动甩挂运输、多式联运发展，积极培育以正本物流和齐鲁物流为标杆的多式联运示范企业，有力推动行业转型升级、降本增效。三是大力发展公共交通。新建改建客运站点143个，开通优化公交线路8条，新增新能源公交车20辆。在确保行业稳定的前提下，克服重重困难，完成4条城乡线路36台承包线路客车收购，逐步提升城乡客运一体化水平。四是及时回应群众关切。全年办理人大代表建议、政协委员提案25件，受理信访、81890民生热线2255件，全部按时办结回复，解决了一大批群众关心的热点难点和堵点问题。特别是针对《今日聚焦》《淄博问政》栏目曝光的问题，迅速成立工作专班，现场调研，多方协调，用最短时间解决了“齐王路断头路”“巡游出租汽车营运证超期未年审”等问题，群众反响良好。五是持续深化“一次办好”改革。优化环节流程，精简办事要件，创新便民举措，压缩办理时限，梳理公布行政许可事项15件，公共服务事项3件，其他行政权力28件，推行行政审批事项容缺受理和告知承诺，群众办事更加方便，营商环境进一步优化，年内许可交通运输企业48家，新增货物运输车辆464台，运输保障能力稳步提升。
（三）抓管理，攻难点，行业治理工作实现新突破。突出重点领域、重点时段和关键环节，综合治理、分类施策，行业治理能力不断增强，总体形势保持稳定。一是筑牢安全生产责任体系。严格落实“党政同责、一岗双责、失职追责”要求，健全安全生产责任体系，夯实行业安全监管和企业主体责任，加快企业安全生产标准化建设，持续推进安全生产风险管控。二是持续加大执法检查力度。开展了迎接建国70周年安全生产专项整治、安全生产隐患“大排查、大整治、大提升”、巡游出租汽车服务质量专项整顿等行动，累计检查企业574家次、排查整改问题1373项，约谈企业26家次，集中消除了一批安全隐患。依托寿济路执法检查站，实行全天候执法检查，累计查处超限超载车辆2628辆次、危化品车辆19辆次，运输市场秩序明显好转。临淄区联合治超工作模式得到省、市领导的高度认可，并多次在全市范围内推广临淄工作模式。三是切实抓好生态环保工作。扎实开展交通运输行业大气污染防治攻坚战和“四减四增”运输结构调整工作，圆满完成承担的中央、省环保督察和扬尘治理各项任务，积极参与全区移动污染源整治大会战，全年淘汰国三柴油营运货车969辆。大力开展济青高速沿线环境综合整治，沿线综合环境明显提升，并在全市评比中取得第一名的好成绩。牵头推进全区路域环境综合整治大会战，加快构建“畅、安、舒、美”的公路通行环境，全面提升道路净化、绿化、美化水平。四是全力维护行业稳定。深入开展扫黑除恶专项斗争，信访积案全部化解完毕，积极对上协调，妥善解决了出租汽车“确权”“管理费高”等问题。严格执行领导带班，24小时在岗值班和零报告制度，圆满完成春运、青岛海军节、建国70周年、“利奇马”台风期间等重要时段交通服务保障和安保维稳工作。五是顺利完成ETC安装发行任务。随着深化收费公路改革取消省界收费站工作的持续推进，国家全面推广ETC发行应用工作，年内市政府下达我区的发行任务是14.95万张，时间紧、任务重、压力大。我们想尽一切办法，克服重重困难，最终顺利完成发行任务，成绩值得肯定。
（四）抓改革，促发展，交通运输机构改革实现新突破。按照区委部署，扎实推进各项工作，圆满完成了改革任务。一是充实丰富了主要职责。将原区经信局的组织协调铁路公路水运航空综合运输、指导协调铁路道路监护管理和综合治理职责，以及区铁路建设管理办公室承担的相关行政职能划入区交通运输局，并积极争取编制部门支持，增加2名全额事业编制。二是优化了机构设置。机关设置内设机构7个，下设区交通运输监察大队、区客运事务服务中心、区地方道路事务服务中心3个事业单位。三是整合交通运输管理所、皇城交通运输管理所、齐都交通运输管理所、凤凰交通运输管理所、齐鲁化工区交通运输管理所、公路工程队，组建区交通运输事业服务中心，为区政府直属正科级事业单位，由区交通运输局代管。通过改革，改变了过去多种运输方式各自规划、分头建设、分散管理的局面，初步形成了全区“大交通”管理体制，为事业发展注入了新的活力。
[bookmark: _GoBack]（五）抓党建，树形象，党的建设实现新突破。牢固树立主责主业意识，始终把党的建设放在首要位置来抓，推动党的建设各项工作落细落实。一是扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。召开了全局主题教育工作会议，班子成员带头讲了党课，开展集中学习研讨8次。成立8个专题调研组，深入基层一线调查研究，累计征求意见建议34条，形成调研成果8篇。通过自身查摆、基层反映和上级反馈，查摆领导班子问题31项、领导干部问题98项，已全部整改完成。组织召开了高质量的民主生活会和组织生活会，深入开展批评和自我批评，民主评议党员93人。二是狠抓党风廉政建设。认真落实党组主体责任和班子成员“一岗双责”，突出抓好物资采购、资金运行、工程招投标和建设领域监督管理，堵塞漏洞，防患未然。将上级通报的腐败问题典型案例及查处的违反中央八项规定精神问题，纳入党组会、支部“三会一课”内容；集中开展廉政谈话2次、参与人员16人次，督促4个党支部同步开展廉政谈话；通过举办廉政教育报告会、参观“齐风廉脉”书画展等多种形式开展警示教育活动，实现了廉政教育常态化、长效化。三是加强意识形态管理。健全完善了中心组理论学习武装与意识形态工作任务清单，建立了意识形态领域问题风险排查机制，及时排查处置突发敏感舆情，全系统未发生意识形态领域问题。四是严格党员干部管理。成立机关党委，选举产生第一届机关党委班子成员，慰问困难党员、职工13人次。严格干部选拔任用，民主推荐主任科员干部1名，副科级干部2名，选派1名同志参加全区“万名干部下基层”，选派2名同志担任驻村“第一书记”，在重点岗位开展了干部轮岗交流工作，进一步促进了干部实践锻炼、成长成才。五是深化行业精神文明建设。扎实开展志愿服务、困难帮扶、社区共建、我们的节日等群众性创建活动，围绕服务全国文明城市创建，积极开展各类文明出行和公益宣传活动，年内组织4个党支部、93名党员到社区“报到”，开展志愿服务29次。六是培育先进群体，注重示范带动引领。年内成功创建省级健康促进示范区机关单位，并被山东省爱国卫生运动委员会办公室表彰为“省级卫生先进单位”、 被区委、区政府表彰为全区全面深化改革工作成绩突出单位等14项荣誉、被区政府表彰为全区政府系统办公室工作成绩突出单位等8项荣誉；区地方道路事务服务中心被评为“山东省交通运输系统先进集体”；1人被评为全市“担当作为、狠抓落实”先进个人，切实通过先进模范群体，展示了交通运输系统的精神风采。
