稷下街道2023年法治政府建设年度报告

[bookmark: _GoBack]今年，在区委、区政府的坚强领导下，在区委依法治区委员会的正确指导下，稷下街道深入学习贯彻习近平法治思想，牢固树立依法行政理念，坚持依法全面履行政府职能，切实抓好法治政府建设工作，为建设“平安稷下 法治稷下”提供坚强有力的法治保障。现将2023年度法治政府建设情况报告如下：
一、推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）完善工作机制，提升行政效能。一是完善依法决策机制，提升行政决策水平。建立健全党工委会议议事决策机制，不断完善重大行政决策参与机制，落实公示、听证制度，每次党工委会邀请村党支部书记列席会议，提升党工委、办事处重大事项决策水平，提高重大决策的科学性、民主性。二是完善行政执法制度，强化行政执法规范。严格落实执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”，明确行政执法工作人员职责，高度重视执法人员队伍建设，定期组织业务及法律知识培训，夯实执法工作基础，增强行政执法人员综合素质，切实保障严格执法、公正执法，持续提升行政执法公信力。三是完善法律顾问制度，强化法治保障作用。定期开展一村（社区）一法律顾问工作部署会，以群众法律需求为导向，规范工作流程和服务方式。各村（社区）均建立了“一社区一法律顾问”工作室和公共法律服务站，并将法律顾问信息和工作内容上墙向全体居民公开，建立每月定期坐班制度。2023年以来，各社区的驻点法律顾问累计举办普法讲座20场，为5000多名居民提供法律服务，使尊法学法守法用法在辖区内蔚然成风。
（二）强化法治宣传教育，夯实法治建设基础。坚持把法治宣传教育作为法治政府建设的基础性工作，以“法律六进”为契机，持续加大普法宣传力度，营造全社会自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的良好氛围。一是加强队伍法治培训。制定领导干部学法、懂法、讲法、用法计划，并依托法宣平台开展法律法规学习。今年以来，司法所牵头组织法律宣传进机关活动4次，进一步增强了领导干部的学法意识和执政能力。二是加大普法宣传力度。全面贯彻落实“八五”普法规划，大力宣传宪法、民法典等与群众生产生活密切相关的法律法规，结合“八五”普法，深入开展全民普法宣传教育活动。通过发放宣传单、张贴横幅、利用LED显示屏等方式，结合“3.8国际妇女节”、“3.15国际消费者权益日”、禁毒宣传月、“4.15国家安全教育日”、“12.4宪法日”等重要宣传节点，开展多种形式的普法宣传活动，进一步增强广大党员干部、青少年和群众的法治意识，营造浓厚的法治社会氛围。三是强化互联网法治宣传。为充分发挥互联网在加强法治宣传教育方面的重要作用，以村（社区）为单位建立“一村一法律顾问工作群”，推动法治宣传教育，形成全民守法、自觉崇尚法治的良好氛围。
（三）多元化解矛盾纠纷，提升基层治理效能。一是健全“一站式”矛盾纠纷调处化解机制，推动矛盾纠纷集中化解。以矛盾纠纷多元化解机制为主线，创新整合7个机构工作职能，采取集中办公、合力化解、分类调解的工作办法，坚持“和衷共稷、依法调解”服务原则，以群众需求为出发点，为群众提供敞开式的便民、利民服务，努力把各类矛盾纠纷排查在初始、解决在村（社区）、化解在萌芽状态。2023年，我街道共化解矛盾纠纷198起。二是健全调解组织网络，加强调解员队伍建设。依程序成立行政调解委员会，建立行政调解员名册，依法依规开展行政调解工作。组织开展人民调解暨“法治带头人、法律明白人”培训会，提升调解人员工作水平。充分发挥人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用，努力做到小事不出社区，大事不出街道，将矛盾纠纷化解在基层一线。三是打造品牌调解超市，零距离化解矛盾纠纷。探索“五老乡贤+专业化”治理模式，打造集“老赵劳动调解室”“银领调解室”“崔大姐调解室”“王炳方调解室”“王英力调解室”等特色调解品牌的“群众诉求超市”，群众可按需点单进行矛盾调处。
二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况
（一）强化组织领导，从严落实工作责任。充分发挥街道党工委在推进法治建设中的领导核心作用，将建设法治政府摆在工作全局的重要位置，把学习习近平法治思想纳入党工委理论学习中心组学习计划，强化党员干部法治思维。2023年共开展领导班子学法6次，专题研讨4次，专题党课10次。定期开展法治政府建设工作研讨会，及时研究解决法治建设相关重点难点，做到法治建设与街道重点工作协同推进、相融相促。
（二）规范职责体系，全力推进依法行政。一是全面推进街道政务信息公开制度。着力抓好政务公开栏建设，严格落实规范性文件统一公布制度，推动政府信息公开和数据开放、社会信息资源开放共享。2023年，街道通过政府网站主动公开政府信息141条。二是严格依法依规规范决策执行程序。落实党工委议事规则和决策程序，对重大事项决策、重要项目安排进行集中讨论、集体决策。严格规范文件制定程序和管理办法，严把规范性文件合法性前置审查关。三是强化行政执法监督体系建设。深入落实行政执法“三项制度”，建立常态化行政执法责任追究机制。
（三）深化法治惠民，提升法治实践效能。一是提升基层公共法律服务水平。充分发挥刘家村省级民主法治示范村的辐射带动作用，打造村居特色法治文化阵地；聘请街道专职法律顾问2名，村居法律顾问13名，参与决策评估、代理诉讼等法律事务，在街道经济发展、城乡建设、民生改善等方面发挥法律服务“智囊团”作用。二是优化矛盾调解组合机制。打造“一站式”矛调中心，牵头组织司法、信访、法院、人社、公安等相关业务职能部门，建立人民调解、行政调解、司法调解的“街道、村、网格”三级工作体系，实现小事不出村、大事不出街道，矛盾纠纷化解在基层的良好局面。三是全力开展法治宣传教育。积极开展普法宣传活动，组织街道160名法治带头人、法律明白人进行线上线下联合培训，以村（社区）为单位，通过视频、汇演等多种方式，开展宪法知识竞赛、民法典、反诈骗等活动。2023年，累计发放各类宣传资料1000余份，举办普法宣传活动50余次，村（社区）张贴宣传标语20多条（幅），受教育3000余人次。投入10余万元，在大杨村建立全市首家交通安全主题公园，形成辐射周边学校、生活区共计6.1万余人的交通安全法律知识线下宣传主阵地。
三、推进法治政府建设存在的不足和原因
（一）依法行政能力不强。党员干部运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定的水平不高；街道执法办公室执法设施不全，没有配备执法记录仪等专业的执法设备；执法人员业务能力较弱，难以满足实际工作需要。
（二）法治学习不够深入。部分工作人员学习法律的主动性、积极性不够强，因工作繁忙和任务重，仅注重业务知识的学习与运用，缺乏对于法律法规全面性、系统性的学习，导致学用结合有所欠缺，运用法治思维和法治方式解决问题的能力有待提高。
（三）普法宣传工作有待加强。基于农村青壮年多外出务工，法治政府建设的宣传工作大多面向老人及青少年，在对外出务工青壮年的宣传教育上缺乏行之有效的方法，法治宣传的涉及面较为狭窄。
四、2024 年推进法治政府建设的主要计划安排
（一）深入推进依法行政。全面落实行政执法“三项制度”，建立健全行政执法责任制，落实行政执法检查监督机制完善行政执法程序，定期开展法律知识培训，为“法治稷下”充盈能量。同时，开展执法人员业务培训，加大执法证的考取力度。注重围绕推进基层治理法治化，教育引导基层党员增强法治观念、法治为民意识，提高依法办事能力，自觉运用法治思维和法治方式，从而提升政府的公信力。
（二）持续提升法治意识。深入抓好领导干部学法用法，不断提高依法执政能力，把习近平法治思想贯彻落实到街道工作的全过程和各方面，切实加强法律培训，努力提高机关工作人员运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。
（三）加强法治宣传力度。按照“八五”普法规划，紧抓传统节假日等普法时点、宪法宣传日等普法节点以及留守老人儿童等普法重点，开展全方位、零死角的法治宣传教育，快速营造良好的法治文化氛围，让群众学法知法、守法用法，不断提高群众对法治建设的满意度。
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