2020年度“教师弹性岗位经费”项目支出部门评价报告
一、基本情况
（一）项目概况

为破解“职称晋升”瓶颈，根据《临淄区人民政府关于进一步加强中小学教师队伍建设的意见》（临政办字〔2016〕73号）文件精神，决定在临淄区实施“专业技术弹性岗位”作为现行职称政策的有益补充，缓解目前因岗位数量限制带来的评聘矛盾，激发广大教师的工作热情，执行《临淄区教育局关于在全区教育系统实施专业技术弹性岗位的指导意见》（临教发〔2017〕27号）文件。

（二）项目绩效目标
1.项目总目标

实施“专业技术弹性岗位”职称政策，缓解目前因岗位数量限制带来的评聘矛盾，破解“职称晋升”瓶颈，建立动态岗位机制，落实相关工作待遇，进一步调动广大教师工作积极性。

2.阶段性目标

根据2020年度临淄区弹性岗位经费项目总目标，本项目的年度目标分为以下几个方面：

（1）产出目标

①应补尽补率：2020年弹性岗位发放199人，其中，高级教师弹性岗位补贴发放97人，一级教师弹性岗位补贴发放102人。

②补贴标准达标率：高级教师弹性岗位：七级岗与十级岗每人每月相差1759.1元；一级教师弹性岗位：十级岗与十二级岗每人每月相差923.5元。

③补贴对象政策符合率：享受弹性岗位的教师全部满足补贴条件。

（2）效果目标

提高教师岗位待遇，调动教师工作积极性。

二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象。

1.绩效评价目的
绩效评价旨在通过评价加强财政支出管理，强化支出责任，建立科学、合理的财政支出绩效评价管理体系，提高财政资金使用效益，优化资源配置及提高公共服务水平。从政府专项资金的角度探寻对于弹性岗位经费项目的效率和效益，提出有针对性的建议，增强对临淄区弹性岗位经费项目专项资金的有效利用率，促进临淄区教育事业的发展。

2.绩效评价对象
评价对象为临淄区2020年度弹性岗位经费项目财政预算资金。

（二）绩效评价原则、评价方法。
1.绩效评价原则包括：

（1）科学规范性原则。注重财政支出的经济性、效率性和有效性，采用定量与定性相结合的方法。

（2）公开公正性原则。客观、公正，数据资料真实准确，标准统一，公开并自觉接受有关方面监督。

（3）绩效相关性原则。针对具体支出及其产出绩效进行评价，评价结果清晰反映支出和产出绩效之间的对应关系。
2.评价方法
绩效评价指标的研发遵循定量为主，定量、定性相结合的原则；参照行业、专业标准及采集的相关数据材料制定评价标准；采用成本-效益比较法、因素分析法等进行综合评价。

本次绩效评价以项目年度工作目标、行业标准和历史标准为评价尺度，同时依据项目实际情况，参照中央部门预算绩效目标管理办法，绩效评价结果实行量化打分，分为优秀、良好、及格和不及格四个等次。90分以上为优秀，75分-90分（不含）之间为良好，60分-75分（不含）之间为及格，60分（不含）以下为不及格。

（三）绩效评价工作过程。

1.前期准备

搜集材料

绩效评价组从临淄区教育和体育局搜集有关该专项资金的相关材料，对2020年度项目资金的到位落实情况、项目产出指标等数据进行整理和分析。

制定方案

绩效评价方案包括工作方案和考核方案。工作方案对绩效评价组的工作方法、工作内容、工作时间做了描述。考核方案主要对项目背景、项目绩效评价工作情况、绩效评价指标、综合评价情况及评价结论、项目评价结果应用建议、主要经验做法、存在的问题和建议做了阐述。

2.组织实施

本次财政支出绩效评价的组织者为临淄区财政局，负责完成此次绩效评价工作，包括前期调研、制定工作方案、调查取数、撰写绩效评价报告。

现场访谈

绩效评价组召集项目负责人进行现场访谈。根据预定的绩效评价方案，对项目当前情况进行了访谈调研。访谈内容主要包括资金到位情况、财务管理情况、资金使用情况、资金使用效果、项目组织实施情况等。

制定指标体系

绩效评价组根据搜集和整理的相关数据，对比工作方案中预制定的绩效评价指标体系，参考调研情况对比分析结论，制定《临淄区2020年度弹性岗位经费项目绩效评价指标体系》。根据评分标准对各项指标进行打分，并制定综合评分表，对绩效评价指标体系中的得分情况进行说明。

3.分析评价

实施评价分析

在广泛、全面搜集该项目所需信息后，根据制定的绩效评价指标体系，绩效评价组人员按照受评价对象的综合情况，对数据整理并进行统计分析，得出各项分析结果。

撰写报告

绩效评价结论形成后，绩效评价组人员综合各项数据，基于相关资料撰写完成绩效评价报告。

报告反馈

绩效评价报告初步形成后，为确保绩效评价报告的客观性、科学性与正确性，将绩效评价报告及时反馈，搜集各方反馈意见。

三、综合评价情况及评价结论

临淄区2020年度弹性岗位经费项目总得分为100分，评价等级为“优秀”。项目立项依据充分、立项过程规范、资金使用合规、项目产出达到预期目标、服务对象对项目的满意度较高，这表明该专项资金对临淄区2020年度弹性岗位经费项目起到了积极作用。弹性岗位补贴的发放，充分显示出了政府对于教育、教师的重视，有效提升了教师待遇，维护了教师的基本权利，有利于调动教师工作的积极性，激发广大教师的工作热情。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况

弹性岗位依据为《临淄区人民政府关于进一步加强中小学教师队伍建设的意见》（临政办字〔2016〕73号）、《临淄区教育局关于在全区教育系统实施专业技术弹性岗位的指导意见》（临教发〔2017〕27号）文件。项目符合经济社会发展规划和部门年度工作计划，符合申报条件，申报、批复程序符合相关管理办法。
（二）项目过程情况

临淄区弹性岗位经费项目2020年度资金全部用于支付弹性岗位补贴。项目资金专款专用，资金使用无虚列、套取、截留、挤占、挪用等行为，支出依据符合规定。
（三）项目产出情况

弹性岗位根据《临淄区教育局关于在全区教育系统实施专业技术弹性岗位的指导意见》要求，2020年度，临淄区弹性岗位共发放199人（其中一级教师弹性岗位102人，高级教师弹性岗位97人）。弹性岗位由符合评审条件的教师逐级竞聘，根据学校职称推荐方案组织实施，和职称推荐一起组织，严格按照组织程序进行推荐。补贴资金发放由临淄区财政局将补贴资金拨付至临淄区教体局，教体局核算中心核对各学校人员名单后将补贴资金分拨至各学校，由各学校将补贴发放至受补贴对象。
（四）项目效益情况

职称是反映教师发展的核心指标，代表教师的工作能力和学术水平，关系教师的切身利益。抓牢抓实教师评聘工作，为教师成长提供平台，给教师专业成长指明方向，激活了广大教师专业发展的内动力。实施弹性岗位政策，是对现行职称政策的有益补充，有利于提高教师对职称评聘的积极性，有效改善了区域教育发展的生态。弹性岗位补贴的发放，提升了教师岗位待遇，切实改善教师的工作和生活条件，充分显示出了政府对于教育、教师的重视，维护了教师的基本权利，不断提高教师地位，有利于调动教师工作的积极性，有助于吸引更多的优秀人才加入到教师队伍，增强教师职业幸福感，一线教师乐于教学，让教学无后顾之忧，全身心钻研教学，有利于教学质量的提高。

五、主要经验及做法

1.机构健全，分工明确。该项目预算批复和拨款单位为临淄区财政局；项目单位为临淄区教育和体育局；项目单位拟定专项资金分配方案，负责补贴资金的申请、发放及管理。项目机构健全，分工明确，保证了项目的正常开展。

2.项目符合临淄区教师队伍建设发展规划。弹性岗位依据《临淄区人民政府关于进一步加强中小学教师队伍建设的意见》《临淄区教育局关于在全区教育系统实施专业技术弹性岗位的指导意见》等文件。项目符合经济社会发展规划和部门年度工作计划，有利于推进临淄区教师队伍的建设。
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