2020年度项目支出部门评价报告

中小学教科书专项补助费用
一、基本情况
（一）项目概况。包括项目背景、主要内容及实施情况、资金投入和使用情况等。项目介绍：根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》《中小学书法教育指导纲要》文件精神，要求加强书法教育工作的指导和管理，提供必需的保障，每年为全区1-8年级配备写字（硬笔）教材，为3-5年级配备写字（软笔）教材。根据省教育厅“一科一辅”的相关要求，3-9年级配备配套练习册。申请《中小学教科书专项补助费用》项目资金293万元，实际批复243万元。2020年上半年使用资金127.4万元，其中写字教材50.55万元，配套练习册76.85万元。已足额支付新华书店；下半年因省新教辅评议之后，不再使用配套练习册，经局党组研究决定，使用剩余资金订购书法及心理健康教材。实际共使用资金939183.40元，其中写字教材506681元，心理教材432502.40元，相关材料已提报，财政资金未支付。
（二）项目绩效目标。

本项目数量指标方面是一年两次，涉及全区中小学生5万余名，惠及全区所有中小学，切实帮助学校减轻负担，能大力提升群众的满意度和幸福指数。该项目实施，能够激发学生学习兴趣，促进学生的个性化发展，带动和提升全区教育水平提升，大力提升群众的满意度。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。

本次绩效评价的目的是为了全面分析和综合评价《中小学教科书专项补助费用》财政预算资金的使用和管理情况，为切实提高财政资金使用效益，强化预算支出责任和效率提供参考依据。本次绩效评价遵循财政部《关于印发<财政支出绩效评价管理暂行办法>的通知》（财预〔2011〕285号）、《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《财政部关于贯彻落实<中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见>的通知》（财预〔2018〕167号）、《关于印发<山东省省级财政支出绩效评价管理暂行办法>的通知》（鲁财预〔2011〕67号）、《山东省财政厅<关于印发山东省省级预算支出项目第三方绩效评价工作规程（试行）的通知>》（鲁财绩〔2018〕7号）、《中共山东省委、山东省人民政府关于全面推进预算绩效管理的实施意见》（鲁发〔2019〕2号）、淄博市财政局《淄博市市级财政项目支出绩效评价管理办法（试行）》（淄财绩〔2016〕3号）、《淄博市市级预算绩效管理委托第三方机构评价管理办法（试行）》（淄财绩〔2016〕5号）、《临淄区区级财政项目支出绩效评价管理暂行办法（试行）》（临财绩〔2017〕3号）等相关政策文件与规定，从政府专项资金的角度探寻临淄区中小学教科书专项补助费用的效率和效益，提出有针对性的建议，增强对临淄区中小学教科书专项补助费用财政资金的有效利用率，促进临淄区教育事业的发展。

绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准等。

本次绩效评价从项目决策（包括项目目标、决策过程、资金分配）、项目管理（包括资金到位、资金管理、组织实施）和项目绩效（包括项目产出、项目效益、服务对象满意度）三个维度进行评价。

根据财政监督的内容和工作要求，对项目资金的申请、管理、使用合规性、合法性进行审查，对财政资金使用的规范性、安全性和有效性进行监督。同时，根据财政资金绩效评价的基本原理、原则和项目特点，结合绩效目标，运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法，通过定量细分以及对目标完成情况的评价分析，从项目产出和效果倒推实施管理过程中可能出现的问题，对财政支出的经济性、效率性与效益性进行客观、公正的评价。

绩效评价指标的研发遵循定量为主，定量、定性相结合的原则；参照行业、专业标准及采集的相关数据材料制定评价标准；采用成本-效益比较法、因素分析法和问卷调查法等进行综合评价。

本次绩效评价以项目年度工作目标、行业标准和历史标准为评价尺度，同时依据项目实际情况，参照中央部门预算绩效目标管理办法，绩效评价结果实行量化打分，分为优秀、良好、及格和不及格四个等次。90分以上为优秀，75分-90分（不含）之间为良好，60分-75分（不含）之间为及格，60分（不含）以下为不及格。
绩效评价工作过程。

1.前期准备

搜集材料

搜集有关该专项资金的相关材料，对2020年度项目资金的到位落实情况、项目产出指标等数据进行整理和分析。同时，对调研过程中获得的相关材料进行归纳和总结。

制定方案

绩效评价组根据搜集材料和调研的情况，依据财政部《财政支出绩效评价管理暂行办法》的规定，制定该项目的绩效评价方案。

绩效评价方案包括工作方案和考核方案。工作方案对绩效评价组的工作方法、工作内容、工作时间做了描述。考核方案主要对项目背景、项目绩效评价工作情况、绩效评价指标、综合评价情况及评价结论、项目评价结果应用建议、主要经验做法、存在的问题和建议做了阐述。

2.组织实施

现场访谈

根据预定的绩效评价方案，对项目当前情况进行了访谈调研。访谈内容主要包括资金到位情况、财务管理情况、资金使用情况、资金使用效果、项目组织实施情况等。

制定指标体系

根据搜集和整理的相关数据，对比工作方案中预制定的绩效评价指标体系，参考调研情况对比分析结论，制定《临淄区2020年度中小学教科书专项补助费用项目绩效评价指标体系》。根据评分标准对各项指标进行打分，并制定综合评分表，对绩效评价指标体系中的得分情况进行说明。

3.分析评价

实施评价分析

在广泛、全面搜集该项目所需信息后，根据制定的绩效评价指标体系，按照受评价对象的综合情况，对现场调研、回收的问卷整理并进行统计分析，得出各项分析结果。

撰写报告

绩效评价结论形成后，综合基础表数据、问卷分析报告和综合评分表，基于相关资料撰写完成绩效评价报告。

报告反馈

绩效评价报告初步形成后，为确保绩效评价报告的客观性、科学性与正确性，将绩效评价报告及时反馈，搜集各方反馈意见。

提交报告

针对各部门对绩效报告的反馈意见，及时修正相关数据，增补相关论据，完善评价结论，最终提交临淄区财政局。
三、综合评价情况及评价结论
临淄区2020年度中小学教科书专项补助费用项目总得分为95分，评价等级为“优秀”。项目立项依据充分、立项过程规范、资金使用合规、项目产出达到预期目标、服务对象对项目的满意度较高，这表明该专项资金对临淄区2020年度中小学教科书专项补助费用项目起到了积极作用。此项目的实施切实减轻了家长的经济负担，提高了学校开展书法教学的积极性，提升了学生书写水平，对教育工作影响深远，极大的提高了家长满意度。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。通过评价加强财政支出管理，强化支出责任，建立科学、合理的财政支出绩效评价管理体系，提高财政资金使用效益，优化资源配置及提高公共服务水平。

（二）项目过程情况。项目过程符合相关规定。
（三）项目产出情况。通过评估，进一步规范项目资金使用，促进资金发挥更大的效益。
（四）项目效益情况。专项资金对临淄区2020年度中小学教科书专项补助费用项目起到了积极作用。此项目的实施切实减轻了家长的经济负担，提高了学校开展书法教学的积极性，提升了学生书写水平，对教育工作影响深远，极大的提高了家长满意度。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

该项目预算批复和拨款单位为临淄区财政局；项目单位为临淄区教育和体育局；项目单位负责制定专项资金申报指南，组织项目申报和专家评审，参与制定专项资金管理办法，拟定专项资金分配方案，具体实施项目绩效考核、信息公开等，负责补贴资金的申请、发放及管理。项目机构健全，分工明确，保证了项目的正常开展。

有关建议

    无
其他需要说明的问题

无

                                  临淄区教育和体育局

                                      2021.3.24
