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齐城农业高新技术开发区管委会
“工作落实年”工作方案

为认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照区委《关于开展“工作落实年”的意见》（临发〔2019〕5号）要求，管委会决定在园区机关开展“工作落实年”，确保中央决策部署、省委工作要求和市委、区委工作安排落地落实。
一、“工作落实年”的总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神，紧紧围绕省委、市委工作部署和区委“五个聚力推动高质量发展”的工作要求，强化“新时代、新理念、新担当”意识，突出严实要求，持续转变作风，强化忠诚干净、认真专业、担当作为导向，动员管委会机关党员干部以更大的热情、更足的干劲、更硬的作风，对标争优、狠抓落实，推动园区工作继续走在前列，努力创建省级规范化农业科技示范区。
二、提升标杆，勇争一流
强化“新时代、新理念、新担当”意识。贯彻落实新发展理念和高质量发展要求，强化干在实处、走在前列意识，破除按部就班、不敢担当、不愿作为意念，对标潍坊、泰安等省内先进农业科技示范园区，提升标杆，担当作为，加快“学赶超”步伐，勇争一流。　

按照区委、区政府工作要求，管委会确定今年的重点工作是招商引资、重点项目、机关效能三个方面，管委会全面工作由魏修国同志负责，招商引资工作由魏修国、刘明同志负责牵头，于德刚、朱英斌同志负责；重点项目工作由傅裕同志牵头，于德刚、朱英斌同志负责；机关效能提升工作由刘明、李桂军同志牵头，姜欣堂、周兴福、朱玲慧同志负责。
 （一）全力抓好招商引资工作，年内完成招商引资1.5亿元，其中省外资金3000万元。
牵头人：魏修国、刘明

责任人：刘明、于德刚、朱英斌

主要负责项目的策划、通联、洽谈和现场考察、意见建议收集反馈等。

重点抓好以下项目的跟进工作:

计划投资1.7亿元的生物炭气化发电项目；计划投资1982万元的1.5万吨秸秆汽爆生产饲草饲料项目；计划投资20亿元的现代农批物流市场建设项目；计划总投资5.5亿元的临淄健康医药产业园综合智能物流基地项目；计划投资3000万元的年产1万吨营养平衡小麦粉（全麦粉）加工项目。同时，积极做好“招才引智”工作，争取年内取得实际性突破。

（二）突出抓好园区重大项目
牵头人：傅裕

责任人：傅裕、于德纲

主要负责项目的审批、规划、定点、建设工作的协调和资料收集，负责做好项目进度统计、进展中遇到的困难和问题及项目业主的意见建议等。

年内主要抓好以下项目：

1、市重大项目和技改项目2个：

齐都药业集团计划年度投资3亿元的包装新材料产业园建设项目和年度计划投资2000万元的大容量注射剂智慧车间技术改造项目。

2、区重点技改项目3个

山东巧媳妇食品集团有限公司年度计划投资5000万元的万吨/年日式高档调味料技改升级项目；山东施尔康生物科技有限公司年度计划投资4380万元的3万吨/年生物有机肥项目；淄博中轩酒业有限公司年度计划投资1亿元的年产1500吨白酒酿造搬迁改造提升项目。

3、续建项目2个：

计划总投资39亿元的桓公台养生小镇项目和山东科乐食品有限公司计划总投资2.7亿元的国际农业综合加工示范体项目。

4、选址项目1个：

计划投资1.7亿元的生物炭气化发电项目。

（三）以落实党建主体责任为总抓手，强化机关作风效能建设，努力提高工作效率和质量

牵头人：刘明、李桂军

责任人：李桂军、姜欣堂、周兴福、朱玲慧

主要负责做好区委区政府和上级有关部门部署和要求的重大决策、重要部署的传达学习，管委会结合实际抓落实的思路、措施、进展、效果和遇到的困难问题等反馈。

年内重点抓好以下工作：

1、全员参与抓紧抓实“学习强国”。认真按照上级要求和部署，做到全体在职在岗人员坚持每天学好规定的文件、资料和视频等，每周至少向区委宣传部理论科报送一条有价值的信息资料，每周检查一次学习情况，对发现的不足和问题及时提出改正。

2、提高政治站位抓好理论中心组和机关党员学习。严格按照区委学委会的部署和要求，认真做好管委会理论中心组学习，重点做好学习计划的拟定、集中学习、开展讨论交流的情况反馈等；严格按照“三会一课”的要求，做到会议召开的次数符合要求，党组书记和成员每季度至少组织一次党课，支部每月组织一次主题党日活动。

3、落实主体责任抓好管委会机关党风廉政建设。年初按照区纪委全会和反腐败工作会议部署和要求，结合管委会实际，制定年度工作意见，强化党组管党治党主体责任；落实“一岗双责”，按照工作分工，做好分管部室的党风廉政建设，年内开展2次廉政谈话、组织2次党性体检、2次民主评议党员；按照区纪委和组织部确定的主题和要求，及时开好年度领导班子民主生活和机关党员组织生活会。

4、立场坚定抓好意识形态工作。全面落实意识形态工作责任制，把意识形态工作作为党的建设和政权建设的重要内容，纳入重要议事日程，年初按照上级党委部署和要求，结合管委会实际制定意识形态工作责任制实施方案，认真落实专题研究、集体研讨、汇报通报等制度。加强管委会机关和网络舆情、社情民意的关注和引导，确保与党中央和上级党委保持高度一致。注重加强与区委意识形态工作领导机关的联系沟通，及时将半年和全年意识形态工作情况向区委报告。
5、精细严明抓好机关作风效能建设。认真做好党务政务公开工作，通过党务政务公开栏及时公开管委会“三重一大”事项和组织人事、财务、规划等重大决定和重要活动情况；及时准确全面向区委办、区纪委、区政府办报送管委会贯彻落实上级部署和要求的情况、结合实际创造性开展工作的情况和工作中的亮点、难点、困难等，做到上情下达、下情上传畅通迅速。做好灯塔——党建在线维护和区政府政务公开网有关内容的上报更新工作，每月上报、更新条目达到10条以上。严格落实区委无会月制度，管委会党组和机关会议原则上集中在每月上旬召开，时间一般不超过半天。要求园区企业和项目主要负责人参加的会议，每年不超过2次，对分管同志参加就能解决问题的会议不要求一把手参加。贯彻落实上级职能部门下发的文件，按对应原则由党组或管委会发文。贯彻落实上级文件不照抄照搬，着力研究园区工作实际、制定针对性操作性强的措施。严格落实“三单一书”制度，确保上级文件及时落实到位。
三、强化领导，推进落实

强化理论武装。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。严格遵守政治纪律和政治规矩，认真贯彻中央八项规定精神，反对形式主义、官僚主义。

建立实行重点工作落实月跟进、季度调度、半年通报、全年总结制度。对形式主义、官僚主义及不落实、慢落实、假落实等“落实不力”问题，严肃追责。
为保证工作落实年的有效推进，成立管委会机关“工作落实年”领导小组，由管委会主任魏修国、党组书记刘明任组长，其他班子成员、部室负责同志为成员。设立立 “工作落实年”推进办公室，具体负责“工作落实年”的统筹部署、组织协调、督促指导和考评奖惩。
齐城农业高新技术开发区管委会
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