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齐陵街道党工委  齐陵街道办事处

关于印发《齐陵街道2022年度土地全程托管

实施意见》的通知
各村（居）、社区：
现将《齐陵街道2022年度土地全程托管实施意见》给你们，请认真贯彻执行。

齐陵街道党工委      齐陵街道办事处

                        2022年9月2日
齐陵街道2022年度土地全程托管实施意见
为进一步巩固稳定粮食生产工作成果，向土地要收益、向产量要收益、向技术要收益，根据我街道实际，探索发展壮大村集体经济齐陵路径，现就做好2022年土地全程托管工作制定如下实施意见：

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，贯彻落实中央、省、市、区委农业农村工作会议精神，进一步规范提升以供销合作社为主导的土地全程托管社会化服务能力，盘活村内土地资源，增加村民和村集体经济收入，助力乡村振兴。

任务目标

摸家底清底数。各村居在总结2021年土地全程托管工作基础上全面推广“土地股份合作＋全程托管服务”新型模式，摸清本村底数，将土地统一整理。通过村党支部领办土地股份合作社，引导农民在完全自愿的前提下，以土地经营权入股土地股份合作社的方式，建立“保底收益＋盈余分红”分配机制，保障农民利益。在充分保障农民土地承包权益和不流转土地的前提下，实现农业规模化经营，促进小农户与现代农业有机衔接。目前街道粮食种植面积27000亩，力争今年全街道托管面积达到10000亩，实现意向托管地块全部托管，打造土地托管示范片区。南部山区利用高标准农田建设，优化农田水利设施，提高产量收益，尽快实现全程托管。2025年底前，实现街道粮食作物土地托管全覆盖。
提升社会化服务水平。各村居全面梳理本村农业机械、管理人才、种粮能手、富余劳动力，以工作社区为单位建立基层物资人才储备信息库，探索成立专业农机合作社和劳动力合作社，与山东鲁供齐丰农业服务公司签订协议，本土农事生产优先雇佣本地合作社机械和劳动力。一村建立一网格，划区域管理，在省供销社统一指导下实现托管土地耕、种、管、收全程社会化管理，降低农机具的闲置时间，提升服务组织化程度和整体效能，打造土地托管“2.0版”。
推进全村整建制托管。有条件的村根据实际情况在前期试点的基础上适时推进全村整建制托管。耕地面积较少的村居建议整建制托管，耕地面积多的村居在试点的基础上逐步扩增，最终实现整建制托管，为社会化服务筑牢“组织堡垒”。

配齐配强区域管理人员。根据工作需要，视托管面积合理分配区域经理及网格员配备比例。原则上每1000亩配备区域经理1名，每300亩配备网格管理员1名（具体根据各村实际）。区域经理的选配优先从土地托管工作推进速度快、成效显著的村党支部书记中选拔，网格管理员原则上优先从各村两委成员、网格员及种粮能手中选拔。各村要在人员选配上严格把关，本着对土地负责、对村民负责、对村集体负责的原则，配齐配强人员队伍。

建立收益再分配机制。根据全省“保底收益+盈余分

红”分配机制模式，各村居本着“让利于民”的原则，在保底收益基础上村集体与股民进行收益再分配，把农户、村集体、合作社结成紧密、稳定的利益共同体，实现“丰产更增收，减产有保障”。

时间安排

预报名：意向参与土地托管村居，于9月7日前联系农服中心，由农服中心统一对接省供销社组织现场查看确定托管地块。

签订合同：地块验收后，各村居与村民签订土地托管协议，于9月30日前完成土地交付工作。

成立合作社：意向参与土地托管村居于9月30日前成立党支部领办土地股份专业合作社，具体运行土地托管各项工作。

保障措施

加强组织领导。为切实建立协同高效、执行有力的推进机制，及时协调解决工作推进中的有关问题，成立由街道党工委书记，党工委副书记、办事处主任为组长，相关委办成员为成员的工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在农业农村综合服务中心，负责日常组织、协调工作。

加大协调扶持。农业农村综合服务中心要做好与上级主管部门及山东鲁供齐丰农业服务公司的沟通协调，为街道土地全程托管争取最优惠政策。对于有贷款需要的村居要做好与银行的沟通对接，确保资金按时发放到位。

强化督导考核。省供销社推广的“土地股份合作＋全程托管服务”是我省乡村振兴的一项重要工作，也是符合我街道各村实际，发展壮大村集体经济的重要渠道，各村居要提高认识程度，积极思考，确保各村土地托管工作取得扎实成效。街道将把各村与山东省供销社合作进行的土地托管项目纳入重点考核和扶持范围，对于全村整建制托管的村居加大政策倾斜力度，在项目投入、资金奖励、政策扶持、荣誉表彰等各方面予以优先落实。

附 件：齐陵街道2022年土地全程托管工作领导小组成员名单

附 件

齐陵街道2022年度土地全程托管工作领导小组成员名单

组  长：张  磊   街道党工委书记

        巩  飞   街道党工委副书记、办事处主任

副组长：朱怡帆   街道党工委副书记

        刘  燕   街道党工委委员、纪工委书记、宋家

                 社区党总支书记

成  员：杨广杰   街道党工委委员、办事处副主任、终村

                 社区党总支书记

郑  峰   街道党工委委员、孝陵社区党总支书记

崔春亮   街道党工委委员、望寺社区党总支书记

王  展   街道党工委委员、武装部部长、淄河社 

         区党总支书记

胡  洋   街道办事处副主任、齐陵社区党总支书记

焦时琳   农业农村综合服务中心副主任、农村三 

         资管理服务中心主任

杨忠景   街道毛家村党支部书记、主任
周海波   街道东龙池村支部委员、村委委员


