








临齐室发〔2019〕5号
                                                                               

齐陵街道党政办公室
关于印发《齐陵街道农村无害化卫生厕所改造提升工作实施方案》的通知
各工作社区、各村：
    现将《齐陵街道农村无害化卫生厕所改造提升工作实施方案》印发给你们，请严格贯彻落实。

          齐陵街道党政办公室
        2019年3月25日
     


齐陵街道农村无害化卫生厕所改造提升工作
实  施  方  案

为深入贯彻落实省、市、区对农村改厕有关问题开展排查整改的精神，我街道按照上级统一安排，利用一个月的时间对辖区内农村无害化卫生厕所改造情况进行了全面的排查。根据前期排查中发现的问题，结合街道实际，制定如下改造提升工作方案。
一、指导思想
深入贯彻落实中央、省、市、区关于全面实施乡村振兴战略的一系列决策部署，不懈推进“厕所革命”，补齐影响群众生活的短板。按照《关于进一步深入推进全区农村改厕工作实施意见》（室发〔2018〕46号）的文件精神，确保街道的农村无害化卫生厕所按标准改造到位，真正做到无害化使用、无害化收集、无害化处理。
二、工作目标 
 按照“应改尽改”的原则，凡是常住户或有改造意愿的农户，除山区受地势影响和其他受规划、空间限制确实不能采用双格式、双瓮式和三格式的改造模式，可以改造成单格式外，其他一律采用双格式、双瓮式和三格式的改造模式，按照《山东省农村一体式无害化卫生厕所施工及验收规范》改造到位。凡是损坏户，一律按照标准进行维修。
三、工作内容
（一）施工程序
各村要按照标准统一组织实施辖区内的改厕工作，对新改厕户、重建户及化粪池维修户，负责统一设计、统一招标、统一施工，街道组织统一验收。
（二）贮粪池
1、山区受地势影响和其他受规划、空间限制，确实不能采用双格式、双瓮式和三格式的改造模式，采用砌筑单格式贮粪池的，一律要达到密闭、能冲、能抽、防渗标准，并且要增加抽厕次数。要以村或以工作社区为单位统一建立发酵池，进行集中处理，确保达到无害化处理标准。
2、除第1条之外的所有已改造的砌筑单格式，一律改为双格式或PE双瓮、三格式。
3、贮粪池盖板必须要留有抽厕孔，达到抽厕要求。排气管要规范安装，高于厕屋0.5-1米，起到充分排气的作用。
（三）压水桶
所有改厕户必须配备压水桶，并按照施工标准，埋地安装并加装保温层。没达到保温、防冻要求的重新进行保温、防冻处理。
（四）热线卡牌
所有改造户必须设立热线卡牌，并挂于厕房门口或钉在厕房内。内容要包括住户姓名、改厕类型、改厕时间、抽厕、维修电话和监督电话等，内容填写要完整规范，并与实际信息一致。
（五）改厕台账
所有改厕户要按照实际改厕情况，建立包括农户信息、影像资料等内容的一户一档。以村为单位建立改厕台账。整改提升完成后，街道根据情况，建设集档案查询、厕具维修、抽厕服务等为一体的农村无害化卫生厕所信息化智能管护系统，对每个改厕户的使用情况进行信息化管护，建立长效管护机制。
（六）其他方面
1、改厕户必须把原有旱厕拆除，使用无害化卫生厕所。
2、各社区、各村引导改厕户清理好厕内卫生。
四、改造提升时间节点
改造提升截止到5月1日。压水桶、排气管、蹲便器、旱厕拆除、热线卡牌、台账等方面的问题整改于3月31日前完成；新建、重建厕所及贮粪池的维修于5月1日前完成。
五、保障措施
（一）明确责任。各村是改厕工作的“第一责任人”，街道成立专门的管理机构，负责全街道的改厕工作，对无害化卫生厕所的改造、维修、抽厕、渣液处理等工作。
（二）严格时间节点。2018年6月以后重建、新建的，由各村根据台帐名单逐户排查整改，于2019年5月1日前完成，街道组织逐户验收，验收合格拨付相应补助资金，验收不合格的扣除补助资金。2018年6月之前改造的，由各村根据台帐名单逐户排查整改，由街道提供整改材料水桶、双瓮、排气管、配件等，砖砌的不防渗的由各村重新组织进行防渗，整改到位验收合格的拨付剩余资金。于2019年5月1日前完成。
（三）施工补助。冲水桶深埋保温：30元/个；排气管、抽厕口10元/个；附件 、连接管等 5元/个；化粪池重建（包工包料）砖砌550元/个；更换双瓮或重新防渗 200元/个；更换蹲便器50元/个。
（四）加强管护。加强后续管护，对厕具损坏的，给予免费及时维修；对每个改厕户，每年给予一次免费抽厕服务。
（五）加大考核。对农村无害化卫生厕所改造提升工作实行专项考核，各村凡有一户不合格，扣除村级组织运转经费200元/户；对因工作不力，被相关媒体或上级曝光的，给予该村支部书记党纪处分。 

附件：齐陵街道农村无害化卫生厕所改造提升工作领导小组名单
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齐陵街道农村无害化卫生厕所改造提升
工作领导小组名单


组  长：朱  冰  街道党工委书记
        巩  飞  街道办事处主任
副组长：刘晓兵  街道党工委副书记
陈  涛  街道党工委委员、终村社区党总支书记
成  员：郑  峰  街道党工委委员、人武部部长、淄河社区
党总支书记
马浩坤  街道党工委委员、孝陵社区党总支书记
王文萍  街道办事处副主任、望寺社区党总支书记
            崔永军  街道办事处副主任、齐陵社区党总支书记
王  刚  街道办事处副主任、宋家社区党总支书记
路维俊  街道信访助理、望寺社区主任
刘庚利  街道农委副主任、终村社区主任
杨振磊  街道建环土委副主任、淄河社区主任
冯延伟  街道人武部副部长、孝陵社区主任
贾丽霞  街道文化站站长、齐陵社区主任
赵玉娟  宋家社区主任
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