矛盾纠纷“全”受理 奏响基层治理“新乐章”
——齐陵街道打造“和·齐”品牌探索社会基层治理新路径

习近平总书记指出，基层是社会和谐稳定的基础，要完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，把党员、干部下访和群众上访结合起来，把群众矛盾纠纷调处化解工作规范起来，让老百姓遇到问题能有地方“找个说法”，切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。随着当前经济社会不断发展，群众矛盾纠纷多元化、复杂化日渐明显，如何将矛盾纠纷化解在源头，成为基层党委、政府的“必考题”。齐陵街道党工委、办事处坚持以人民满意作为各项工作的出发点和落脚点，拓宽多元化解渠道，构筑基层矛盾纠纷调解“第一道防线”，努力做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。
一、背景动因
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]齐陵是临淄区“东大门”，东部和南部与青州市交界，辖区内共有37个村、1个城市社区，人口3.3万余人，面积56.17平方公里。因地处城乡接合部，群众利益诉求多元，基层社会治理任务复杂多样。为了实现矛盾纠纷解决在萌芽、化解于基层，做到防微杜渐，近年以来，在区委、区政府的正确领导和上级主管部门的精心指导下，齐陵街道坚持和发展新时代“枫桥经验”，秉持矛盾纠纷“一站受理、多元化解”理念，精心打造147“和•齐”品牌，成立齐陵街道矛盾纠纷调解中心（简称“矛调中心”），探索出一条多元化解决社会矛盾纠纷、助推社会基层治理的新路径，为基层矛盾纠纷调处按下“快捷键”。
二、主要做法
（一）坚持高标准建设，实现矛盾调处“一扇门进出”
一是做优顶层设计。街道结合自身平房优势，对现有公共法律服务中心提质升级，投入70余万元打造150平米齐陵街道“智慧型”矛调中心，按“前台+后厂”模式设置综合服务大厅、专业调解室、心灵驿站、多功能调解室、E+智慧法庭5大功能区。二是加强功能整合。安排驻地信访、司法、劳动监察、民生热线、法律顾问等多部门联合入驻，整合各类功能要素，优化一窗受理流程，健全“多元联调”模式，推动入驻力量“化学融合”，实实现群众诉求“一站式接待、一条龙办理、一揽子解决”。三是突出数字赋能。街道矛调中心以“矛调+数字化”为主线，在社会矛盾纠纷调处化解、基层社会治理及12345热线服务等领域下好数字“一盘棋”，高标准配备硬件设施，安装360度无死角视频监控，实现远程影音同步传输，为全时段、全方位了解矛盾调处现场信息数据提供条件，同时持续深化“雪亮工程”与重点人员管理“同频共振”，实现“一个监控后台，一网全域覆盖，一键调度指挥”，构建“硬核”数字治理大体系。
（二）坚持高品质运行，实现问题纠纷“一站式解决”
和为贵、齐调解，“和•齐”音同“和气”，又有和谐齐陵之寓意。今年以来，街道矛调中心精心打造“和•齐”工作法，践行“1个核心组织”“4项运行机制”“7股中坚力量”，实现社会基层治理的提质升级。1.“一个核心组织”，突出党建引领。街道始终坚持党建为引领,把党的领导贯穿矛盾纠纷调解工作的各层面。一是严格落实街道、社区、村居三级党组织书记负总责，“三级书记抓调解”的领导机制，层层压实工作责任；二是严格实行街道党工委决策部署，街道纪工委、政法综治、司法、卫健、派出所、信访、民生热线、劳动仲裁、法庭“九位一体”落实执行，“重点业务”联合办公、联勤联动机制。2.“四项运行机制”，实现闭环管理。一是“一窗受理、一站服务”：牢固树立驻地“一盘棋”思想，街道整合各方资源，梳理清单事项，实行“谁受理、谁负责、谁反馈”首接负责制，确保辖区范围内职能部门应驻尽驻，让群众最多跑一地，最多找一人。二是“三级架构、逐级调处”：按照街道、社区、村居三级架构排查、处置矛盾纠纷，力争90%以上的矛盾化解在街道，对确有必要向上反映事项，启动“街呼区应”。三是“分类调处、多方联动”：划分现场办理、分流转办、联调联处三种调处类型，对咨询类事件立即办，自行调处事件1天内办结，联动调处事件中心当天吹哨，委办社区3天报到，真正实现功能职责“菜单化”、群众诉求“点单式”、现场调处规范化、链接服务快捷化运行机制。四是“跟踪督办、结果反馈”：印发《齐陵街道矛调简报》，对全街道各个社区、村居矛盾纠纷化解情况坚持每周一通报、每月一考核，公开亮出成绩单；对已办结案件实行后续跟踪回访，发现反弹、回潮现象，第一时间反馈给主管领导，确保矛盾化解“清仓见底”。3.“七股中坚力量”，合聚多元化解。坚持内部挖潜和外部借力相结合，统筹调解资源，整合吸收网格力量、综治队伍、法律顾问、专家学者、志愿团队、两代表一委员、公益岗位等7股社会力量，发挥专业优势，合聚中坚力量，建立街道调解人才库并设立专门工作室参与矛盾化解，通过集体议事、组团调事，提升调解质效，确保矛盾纠纷吸附化解在当地。
（三）坚持高质量推进，实现“和•齐+”品牌遍地开花
街道以村级综治中心标准化建设为契机，整合资源，适时将村级矛调中心纳入村综治中心建设范围。村级矛调中心由党组织书记作为第一责任人，对村级“大事小情”负总责、抓落实，村民有纠纷，直接到矛调中心进行调解，实现矛盾纠纷就地解决不上交。同时，各村居结合自身优势，加强“一村一品”建设，通过不定期开展宣讲教育、预防化解家庭邻里纠纷矛盾、提供心理咨询服务等方式，真正实现将矛盾纠纷化解在“家门口”。目前，街道已完成东龙池村“和•齐•美”村级示范型矛调中心建设，其他各村建设工作也已全面展开。
三、经验启示
一是找准方式方法是化解矛盾纠纷的“核心武器”。自2022年6月街道矛调中心规范化运行以来，受到了群众的广泛欢迎，共受理案（事）件347起，调处成功347件，成功率达100%。矛盾纠纷调解中心的建设，“和·齐”工作法的打造，为矛盾纠纷化解提供了有效的平台，变“单打独斗”为“兵团作战”，让矛盾纠纷化解更有章法，通过接待调解梳理等方式，让纠纷双方静下来、坐下来、谈起来，有效地提高了矛盾纠纷的化解质量和成功率。
二是社区村居调解是化解矛盾纠纷的“前沿哨所”。矛盾调解是村（居）委会的天然属性，相较于以往，矛调中心的设立正好解决了村（居）委会力量有限，专业性不强的痛点。另一方面，村（居）委会有着较好的群众基础，反过来也为矛调中心工作提供有力支撑。要通过邀请基层工作经验丰富、威望高且为人公道的“新乡贤”担任矛盾纠纷调解员、法律政策解说员、综治维稳参谋员，真正实现小事不出村、大事不出街道。
三是数字化治理方式是化解矛盾纠纷的“后盾保障”。实现高水平的区域治理，离不开软硬件配套设施的助力。齐陵街道矛调中心依托综治中心，集成多个政务平台数据，动态掌握本地社情，提升治理精准度，形成政务服务、社会治理“一张网”。
四、下步打算
[bookmark: _GoBack]下一步，街道将继续通过排查发现、现场受理、民生热线、上级交办等多种途径开展矛盾纠纷排查。同时，利用现有空间进一步整合资源、完善功能，建设集司法所、群众诉求服务、信访接待、诉前调解、网格化管理、特殊人群帮教等一所八中心的社会治理综合服务中心。力争将70%以上的矛盾纠纷消解在村社区，确保“小事不出村社区”，90%以上的矛盾纠纷化解在街道，确保“大事不出街道”，激活社会治理“神经末梢”，切实把矛盾化解在基层,化解在萌芽状态，全力推进街道市域社会化治理工作落地生根。
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