2023年度工作总结和2024年度工作计划
齐陵街道

今年以来，齐陵街道认真学习贯彻党的二十大精神，按照区委、区政府的各项决策部署，以“1221”工作体系为引领，围绕“共同富裕先行区”城市愿景，坚定不移立足东部新城区、城市后花园、新兴产业集聚区、乡村振兴示范片功能定位，全面建设生态秀美品质活力的幸福齐陵。
一、2023年度工作总结
（一）坚定不移夯实基层基础。一是严明考核。按照“一张清单”，将“党建工作+重点工作+底线工作”纳入考核细则，适时将阶段性重点工作纳入动态考核，实现党建工作与各项工作有效融合、同频共振。二是严格考核。实行月度考核，既排村居、也排社区，每月10日前通报打分和排名，同时，对承包费收取、土地托管、村集体增收、人居环境等重点工作开展常态化比武，既比过程，比阶段性结果，更比最终结果，把比武贯穿工作全过程。三是严用考核。实行“红黄牌”管理，采取和村党支部书记工资、村工作经费、村两委待遇、驻村干部成绩、街道扶持力度、专业化管理评选挂钩的“七挂钩”原则，正面激励与负面约束双发力，激发村居干事创业动力。
（二）坚定不移建设东部新城区。一是繁荣发展淄东商业街。坚持“区级标准、街道管理、政策扶持、示范街区”发展定位，配套高标准建设6000平方的淄东公园、智能化的淄东儿童乐园，推出 “零租金”入驻和“经营补贴”政策，已入驻商家31户，涵盖“吃、喝、玩、乐、购”，着力打造一流的商业街区。二是培育发展淄东创业中心。坚持“区级标准、严格入驻、规范管理、众创中心”发展定位，租用3000平方米商业综合体，盘活闲置资产、充分利用资源，为中小微企业提供免费入驻，已入驻企业21家，拉动作用明显。三是全面加强驻地城区管理。配合完成总长度5.7公里的牛山路雨污分流管网建设和慢性一体化改造工程，坚持对标城区、结合实际，实施绿化提升工程，非绿化即硬化，注重节点打造，已绿化面积6000平方米，弱电下地、立面整治正在实施，城区面貌实现大幅提升。
（三）坚定不移打造城市后花园。一是提升马莲台景区管理水平。发挥景区办作用，梳理线路，串点成线，完善智能导览全景图，加装智能监管探头，丰富旅游功能、服务功能和体验功能，实现景区“统一管理、统一设计、统一推广、统一服务”。二是提升马莲台景区服务水平。配合完成15公里旅游路改造提升，全面区分车行道、人行道，更好满足群众骑行、散步需求。安装太阳能路灯85盏，覆盖道路3.5公里，方便群众出行，有利业户经营。三是精心打造马莲台景区第三条经典线路。坚持因地制宜，坚持“宜农则农、宜林则林、宜景则景”，突出自然、融合、开阔、望远，实现牛山西路、牛山圣境、牛山郊野公园的整体呈现，集中展示牛山文化，凸显牛山区域价值和潜力，推动马莲台全域实现共同发展。
（四）坚定不移发展新兴产业集聚区。一是突出支持美陵公司发展。坚持美陵优先，聚焦数字赋能，打造智慧工厂，助推企业发展提质增效；以建企65周年为契机，瞄准国际需求，拓宽海外市场，建成高标准车间，拉长产业链，打造增长新引擎。二是加快茂隆科技园建设。引入淄博齐福园餐饮有限公司，建成全市首家云智慧中央厨房，日产营养餐5万份；引入山东正诺集团，建成一流的特种设备、环保检测室，利用闲置校舍建成职业培训基地，月均培训可达300人。三是打造空气源热泵制造基地。支持齐昊新能源、柳店新能源加强核心技术研发，建设高标准实验室，建成2万台空气源热泵制造基地；齐昊新能源成功与甘肃临洮县合作，输出技术和产品，打响齐昊品牌，远销俄罗斯。
[bookmark: _Hlk150199542]（五）坚定不移推动乡村振兴示范片。一是实现万亩土地整建制托管。全面推行“街道主导、村委负责、鲁供管理、群众参与”托管模式，健全“土地股份合作+全程托管+保底收益+二次分红”增收机制，实现28个村托管土地1万亩，村集体收入均超20万元，打造独属齐陵的“依山傍水万亩田”。二是深入推动设施蔬菜三年攻坚行动。依托普浩合作社，推广“六统一”管理运行模式，做大做强支部领办“普浩”合作社这篇文章；改造提升乐采合作社老旧园区，原址47个老旧大棚改建为15个高标准日光温室大棚，解决“棚老、人老、技术老”问题；发挥天天优鲜公司销售网络优势，设立淄博优质番茄高效栽培与示范推广基地，探索订单式蔬菜种植“全程托管”。三是扎实开展人居环境整治。全面开展“清底子、见本色”，因村制宜、因地制宜，精心打造以龙池文化、后李文化为代表的北部文产融合示范片区，打造景村融合、亦村亦景的南部马莲台景区文旅融合示范片区，打造党建引领、集体增收的东部土地托管示范片区，实现人与自然和谐共生。
（六）坚定不移加强社会民生建设。一是全面提升教育教学质量。充分整合教育资源，完成齐陵一中、二中合并，教学成绩持续名列全区同类学校前茅；投资3690万，启动第二幼儿园建设，完成齐陵小学教学楼、校园修缮、投入使用，教育教学环境焕然一新；优化校车服务，扩建中心幼儿园户外活动场地，实现齐陵幼儿园、小学、中学教育品质的全面提升。二是全面提升医疗保障水平。建设淄水社区卫生服务站，满足居民“家门口”的看病就医需求；与齐都医院合作设立镇街级“120”急救中心，实现“二十分钟急救圈”全覆盖；与区人民医院合作，筹建临淄区人民医院齐陵分院扩建项目，目前已完成立项。三是实现长者助餐全域覆盖。采用“政策兜底+街道购买+村居补贴+老人自付”方式，实施“一餐热饭 齐福温暖”的养老民生项目，在37个农村全部建立助餐点，实现辖区80岁以上老人的营养餐食全域覆盖。
[bookmark: _GoBack]二、2024年度工作计划
任务目标：紧紧围绕区委、区政府战略部署要求，立足四个定位，发挥两个优势，坚定不移、干在实处，为全面建设新时代社会主义现代化强区贡献齐陵力量。
（一）点亮城市色彩，持之以恒建设东部新城区。一是依托牛山路雨污分流和慢行一体化改造工程，开展门前路、一中路、淄水路等道路两侧景观绿化提升，对现有路灯、监控提升改造，点缀部分文化素材，扮靓城市“风景线”。二是参照城区管理标准，按照“宜绿则绿、宜硬则硬”原则，投资30万元，对东郡路实施道路绿化提升、景观节点打造、基础设施建设等工程，彻底消除建成区内市容环境盲区。三是按照“政府主导、社会参与、经济适用”原则，组织门前路商户对所辖门头牌匾及立面区域进行统一提升改造，同时结合驻地实际合理规划临时便民疏导区、车辆暂停区及商户限制经营区等功能区域，有效消除视觉范围的堵点、难点问题，全面提升建成区城市管理水平。
（二）推动文旅融合，持之以恒打造城市后花园。一是依托现有自然资源及人文资源，拓展运营业态渠道，积极引进露营、研学旅游等新生业态，探索实现景区第三方运营，同时结合辖区“一节两会五项赛事”活动，举办10公里精英赛、公路自行车赛等活动，丰富景区活动及内容。二是积极对接公资平台，探索景区EOD投资模式，完善基础设施建设，修复景区生态环境，重点聚焦马莲台第三条经典旅游线路，提升牛山郊野公园基础设施，完成整体区域打造。三是适时启动刘家终村改造项目，计划总投资16亿元，占地530余亩，采取先拆后建方式，对村内原住民提供130亩安置用地，剩余400亩土地作为出让土地，用于房地产开发及商业配套设施建设，拟建设田园宜居区、齐风商业街、居民安置区、齐民要术展示区、齐文化体验区、生态农业区等区块，旨在打造“比城市更温暖、比乡村更文明”的田园综合体，实现省级乡村振兴示范样板。
（三）助推产业升级，持之以恒发展新兴产业集聚区。一是加快推进茂隆科创城建设进度，妥善解决遗留问题，积极推进茂隆（一期）剩余8栋楼项目建设，争取尽快复工，力争年内完成，进而招引一批技术水平高、发展前景好、经济效益优的企业入驻园区，带动周边就业，引领企业集聚。二是推动齐福园央厨食品项目发展再上新台阶，协助齐福园构建多元化销售渠道，实行“线上+线下”双渠道布局，不断增强公司的品牌影响力与市场竞争力，预计可实现年产值1.5亿元，利润总额1000万元，实现税收200余万元，带动就业150余人。三是加快推进蓝庭环保投产，启动年产6万吨硅质空心微珠和50万平方米石英板联产项目，项目总投资6000万元，达产后可实现年销售收入5.575亿元，税收7053万元，解决就业150余人。四是协助创办山东正诺职业培训学校，项目总投资200万元，占地面积约4300平方米，配备集训室、机房、档案室等各类配套教室20余间，教授、省库专家等培训教师20余人，目前校区正在装修施工，运行后每年可培训学员4000人次，带动就业100余人。五是推动“上海”拖拉机项目尽快落地投产，目前街道已对铂陆重工湖北有限公司进行实地考察，下一步将协助公司加快落地齐陵，尽快投产，为齐陵“新兴产业集聚区”建设贡献新力量，项目预计总投资2亿元，投产后年产量可达4000台，实现税收1000万元，带动就业100人左右。
（四）深耕三农沃土，持之以恒推动乡村振兴示范片。一是聚力高标准基本农田提升，计划总投资1596万元，对辖区南齐、前李等16个村1.14万亩农田实施土壤改良、灌溉、田间道路、农田输配电、防护林等5大方面改造提升，预计可新增粮食生产能力27万公斤，年增加经济效益410.8万元。二是建设山东鲁供齐丰智慧农业基地，该项目占地面积95.2亩，计划投资300万元，项目建成后可将齐陵托管土地全部纳入大数据系统，实现人员、机械、土地、农业技术全要素管控和全过程监管，根源解决操作人员不可控，农业技术水土不服等问题。三是打造齐陵粮食烘干仓储物流中心，该项目计划占地面积300亩，总投资4000万元，包含粮食仓储车间1处，粮食烘干塔4座，粮食晾晒场一处及数字农业示范田1处，打造农业生产一站式服务平台，实现农业生产全程管护。
（五）增进民生福祉，持之以恒构筑幸福齐陵安居地。一是推进建设齐陵第二幼儿园，构建幼儿、小学、初中高品质教育体系，该项目计划投资4965万元，规划用地面积6931平方米，总建筑面积为4835平方米，设计规模6个班，可容纳入园幼儿180人，目前已完成施工、设计、监理招投标工作，项目现场已完成原建筑物拆除并清理至素土。二是打造临淄区人民医院齐陵分院，该项目位于齐陵街道齐陵卫生院原址，计划投资3000万元，施工面积约4600平方米，旨在按照一级甲等卫生院标准，对齐陵卫生院原址医院实施改扩建，实现院区布局合理化调整，打造集预防、保健、康复等为一体的现代化人民医院，全面满足驻地百姓家门口的基层卫生服务需求。三是打造齐陵街道“齐心”综合惠民服务中心，依托齐陵街道王齐村1200平方米闲置校舍，计划投资300万元，将文明实践站、党群服务中心、综合文化服务中心等“站所功能”全面整合，通过党组织引领、各机构协同、多元化参与的形式，推出自助式文化服务、民情工作室、敬老餐厅、照护中心等“接地气”的特色服务，建设一处覆盖群众超过8000人的综合惠民服务中心。
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