

临政办字〔2021〕 18 号


临淄区人民政府办公室
关于加快推进“快递进村”工作的实施方案
各镇人民政府、街道办事处，各开发区管委会，区政府各部门，各有关单位：
为积极发展农村电子商务和快递业务，拓宽农产品销售渠道，增加农民收入，助力乡村振兴，根据省委、省政府重点民生实事中关于农村快递服务有关要求和市政府办公室《关于加快推进“快递进村”工作的实施意见》，结合我区实际，经区政府同意，现就加快推进“快递进村”工作制定如下实施方案。
一、工作目标
加快快递服务向广大农村深度下沉,与我区城乡绿色智慧物流生态体系紧密结合,进一步贯通区、镇（街道）、村快递物流体系,农村快递服务供给力度明显加大,快递服务“三农”成果更加丰硕，2021年上半年实现全区行政村“快递进村”服务“全覆盖”，争创全国“快递进村”示范城市。
二、基本原则
    以“政府统筹、市场主体、乡村助推、政企合力”为总体原则,推进“快递进村”工作。坚持统筹规划,将推动农村快递发展纳入我区城乡发展规划和乡村振兴战略工作部署，支持农村快递积极融入地方发展；坚持市场驱动,充分发挥快递企业、电商企业、配送企业市场主体决定性作用,激发农村快递市场各类主体活力；坚持因地制宜,结合镇(街道)、村特点，不限定具体模式，不搞“一刀切”，鼓励多种方式推进；坚持绿色发展，配送环节大力推广电能、氢能等新能源车辆应用，释放产业发展新动能。
工作任务
（一）加快镇(街道)快递共同配送体系建设。积极引导扶持快递企业在我区设立快递共同配送中心,支持快递企业联合在镇(街道)设立镇级快递共同配送站或将现有镇(街道)快递服务网点升级为镇级快递共同配送站。将快递共同配送中心、配套仓储等基础设施纳入电子商务基地、综合物流园区规划建设,给予土地、资金等政策扶持。完善城乡绿色智慧物流区镇村三级节点建设,坚持共建共用,建设区级快递共同配送中心1个以上,镇级快递共同配送站10个以上,实现区级有中心、镇级有站点、村级有网点的三级“快递进村”配送体系。（责任单位:区发改局、临淄邮政分公司，各镇政府、街道办事处）
(二)鼓励支持快递企业多种模式服务延伸进村。积极调动各类社会资源，推动快递通过直投、合作设点、委托代投等方式实现进村服务。快快合作：支持各快递企业整合资源、抱团共建农村快递服务网络，以联合设点方式开展村级快件收寄、分拣、运输和投递等业务。邮快合作：鼓励邮政企业利用农村支局、村邮站、邮乐购站点等网络资源优势，拓展现有农村邮路功能，以互利互惠为原则，开展农村快件代投合作。快商合作：大力推进农村快递与电子商务协同发展，鼓励在农村电子商务服务站点、供销站点叠加快递服务业务，支持第三方农村商贸和电子商务进村配送企业为快递企业提供代理业务。物快合作：支持物流企业整合产品资源，推行定点、定班、定线的货运班线，发挥物流节点功能，同步配送农村快递。(责任单位:区发改局、区商务局、区交通运输局、区供销社、临淄邮政分公司，各镇政府、街道办事处)

(三)完成行政村快递服务场所“补白”工作。将“快递进村”服务与乡村振兴、精准扶贫有机融合,纳入农村公共服务范畴,对现有行政村未设立快递公共服务场所的,由所在村居协调商超、便利店、电子商务进村服务站等与快递企业签订协议，开展快递代理服务。对于无法利用商超等建立村级快递合作服务站点的，由所在村集体经济组织通过党群服务中心、村民事务代办中心等为村民提供快递收发服务。将到村快件代送服务纳入村民代办事务，鼓励村集体组织为孤寡老人、行动不便村民提供快递上门服务。通过“市场主导、村居兜底”的方式，确保所有行政村均具备快件收发能力。(责任单位:各镇政府、街道办事处)
(四)保障提升村居快递服务质量。实施快递“村居畅通工程”。在新建小区、老旧小区改造、新农村建设中，村居快递服务站和智能快递柜、邮政局所等服务设施的设置应符合相关规范要求，并纳入住宅小区公共设施配套建设，村居集体组织要落实相关公共服务设施配套建设管理，确保建设到位。鼓励物业公司和村居在快递员进入小区投递快件及提供智能快递柜布设场所等方面给予便利支持，为居民提供代收代寄服务。实施快递“放心消费工程”。通过综合运用教育培训、约谈整改、行政处罚等手段，重点解决快递不按址投递、虚假签收、偏远农村快递投递二次收费等服务问题，提升村居快递服务质量。(责任单位:临淄规划管理办公室、区住房和城乡建设局、区发改局、临淄邮政分公司，各镇政府、街道办事处)

(五)推进电商快递发展服务现代农业。发挥电子商务、邮政快递企业网络和渠道优势，扩大寄递服务有效供给，加强与重点农业生产基地、优特农产品产区的对接，为农产品提供网售、包装、仓储、运输等一体化定制服务，打造服务农产品上行的“直通车”。助力全区数字化农业工作，重点打造边河小米、临淄西红柿、临淄西葫芦等快递服务现代农业项目。(责任单位:区商务局、区农业农村局、区交通运输局、区供销社、临淄邮政分公司，各镇政府、街道办事处)

(六)强化“快递进村”政策扶持。根据《国务院办公厅关于印发交通运输领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》(国办发〔2019〕33号)要求，落实区财政事权和支出责任。对快递企业建设区级快递共同配送中心及镇级快递共同配送站服务“快递进村”的，区财政给予一定补贴，对偏远、业务量少、快递进村服务难度大的行政村重点扶持。(责任单位:区财政局、区发改局，各镇政府、街道办事处)

四、组织保障
(一)加强组织领导。设立区促进快递业发展工作领导小组(办公室设在区发改局)，负责推进落实“快递进村”具体任务，要将推进“快递进村”纳入重点工作，负责“快递进村”日常统计、协调和调度，定期统计汇总“快递进村”数据情况。区政府督查室将对“快递进村”工作开展情况适时进行督查通报。
(二)完善工作机制。各责任单位要将“快递进村”与推进农村电商发展、乡村振兴、脱贫攻坚等工作有机融合，加强协作配合，按照职责分工完善细化相关配套措施，抓好贯彻落实。
（三）巩固提升成果。对“快递进村”工作成效及时进行总结宣传，通过召开现场观摩会等形式在全区范围内推广各种模式应用实践，以点带面，通过传统媒体和新媒体平台强化对“快递进村”的普及宣传，进一步巩固扩大成果。
临淄区人民政府办公室
2021年4月25日
（此件公开发布）
抄送：区委各部门，区人大、区政协、区纪委监委、区人武部办公室，

区法院，区检察院。

临淄区人民政府办公室                    2021年4月25日印发
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