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临淄区人民政府办公室

关于印发临淄区免除基本殡葬服务费用实施办法的通知
各镇人民政府、街道办事处，各开发区管委会，区政府各部门，各企事业单位：

《临淄区免除基本殡葬服务费用实施办法》已经区政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

 

临淄区人民政府办公室

         2019年11月20日

      (此件公开发布)

 

 临淄区免除基本殡葬服务费用实施办法

为加快推动殡葬改革，扩大惠民殡葬政策覆盖范围，减轻群众丧葬负担，促进公共服务均等化，根据《民政部关于全面推行惠民殡葬政策的指导意见》（民发〔2012〕211号）精神，在全区实施惠民殡葬，免除居民基本殡葬服务费。结合我区实际，制定本实施办法。

一、基本殡葬服务费免除对象

在临淄区殡仪服务中心（原临淄区殡仪馆，下同）办理殡葬事宜的下列人员，免除基本殡葬服务费用。

（一）具有临淄区户籍的城乡居民；

（二）在临淄区行政区域内去世并火化的下列人员：

1.未登记户口的婴儿（非法收养的除外）；

2.驻临淄区大中专院校全日制非临淄户籍的学生；

3.驻临淄区部队现役军人、退休后尚未移交地方安置的驻临淄区部队退休军人；

4.与临淄区企事业单位签订劳动合同、按规定缴纳社会养老保险金1年以上并办理居住证的外来务工人员；

5.公安部门认定的未知名尸体；

6.无法查明身份，在本区福利、救助机构收养、救助的人员。

二、殡葬服务费免除项目

（一）临淄区域内殡葬专用车遗体接运；
（二）馆内遗体搬运；
（三）遗体消毒；

（四）车辆消毒；
（五）遗体普通冷藏（3天）；
（六）遗体火化（环保型火化炉）；
（七）普通骨灰盒一个（200元以内）；
（八）金属全封闭架骨灰寄存（1年）；

（九）遗物焚烧。

符合条件的免除对象，经区殡仪服务中心审查确认后，结算时直接免除相应费用，最高可免除1440元。未发生的免费项目不折现，项目之间不互抵，超出免费项目限额的费用和免费项目外的其他服务费用由经办人（指逝者的直系亲属、法定监护人或者单位机构，下同）支付。

临淄区户籍居民在临淄区行政区域外去世，按相关规定必须就近选择殡仪馆火化遗体，自火化之日起6个月内，经办人可持本人身份证原件及复印件、逝者的身份证或户口本原件及复印件、殡葬服务正规票据和火化证明原件及复印件,到临淄区殡仪服务中心申领补助。

三、审批程序

免除对象去世后，经办人持本人身份证原件及复印件和医疗机构（含疾病控制机构）出具的《居民死亡医学证明书》(含《居民死亡推断书》)或公安部门出具的死亡证明，到临淄区殡仪服务中心填写《免除基本殡葬费用申请表》，办理殡葬服务事宜，并根据不同身份提交下列材料。

（一）逝者为具有我区户籍的居民，需提供逝者的身份证或户口本原件及复印件；

（二）逝者为尚未登记的我区户口婴儿，需提供医院出具的相关证明材料、新生儿亲属身份证或户口本原件及复印件；

（三）逝者为驻临淄区大中专院校全日制非我区户籍学生，需提供学校出具的证明和逝者的身份证、学生证原件及复印件；

（四）逝者为临淄区部队现役军人、退休后尚未移交地方安置的临淄区部队退休军人，需提供逝者的《军官证》（《士兵证》）或《军官退休证》（《士官退休证》）原件及复印件；

（五）逝者为外来务工人员，需提供与驻临淄区域内用人单位签订的生效劳动合同、逝者近1年养老保险缴费证明、暂住证或居住证原件及复印件；

（六）逝者为无名尸体，需提供公安部门出具的火化通知书；

（七）逝者为我区福利、救助机构收养、救助人员，需提供医疗机构、福利机构或救助机构出具的相关证明材料。

四、资金来源和报批程序

（一）资金来源。所需经费列入区政府财政预算，临淄区殡仪服务中心负责办理免费手续，并按照实际减免项目和有关职能部门规定的收费标准核定实际减免数额，填写《免除基本殡葬服务费用汇总表》。

（二）补助标准。每名逝者免除的基本殡葬服务费最高不超过1440元，按项目内发生的金额据实结算。

（三）申请拨付流程。免除的基本殡葬服务费用实行财政预拨制度，区财政局根据上季度火化数计算出免除费用，于下季度初将资金拨付到区殡仪服务中心，年终按多退少补原则，对预拨资金进行清算、核拨。

五、组织实施和监督管理

（一）区民政局、各镇办应严格按照殡葬惠民政策做好基本殡葬免费的宣传和组织实施工作，区财政局要加强基本殡葬服务资金管理，做好资金保障工作。区殡仪服务中心要推行服务项目选项填单制度，严格执行物价标准，认真做好基本殡葬服务费用免除相关工作。

（二）区殡仪服务中心具体负责基本殡葬费用免除的审核审批工作，不按规定办理免除、故意拖延办理、造成不良影响的，有玩忽职守、徇私舞弊行为的，弄虚作假套取财政补助资金的，由相关部门根据有关规定进行处理，依法追究法律责任。
       （三）经办人采取虚报、隐瞒、伪造等手段，骗取减免费用的，给予批评教育，追回其骗取的减免费用；情节严重的，依法追究法律责任。
       （四）因政策调整、市场价格变化等原因，需要调整免除费用标准的，经物价部门核定收费标准后，由区民政、财政部门报区政府批准后执行。

六、其他

本办法自2019年12月1日起实施，有效期至2024年11月30日。

 

 
 

抄送：区委各部门，区人大、区政协、区纪委监委、区人武部办公室，区法院，区检察院。

临淄区人民政府办公室                2019年11月20日印发
