中共临淄区商务局党组
关于2023年度法治政府建设工作的报告

[bookmark: _GoBack]区委、区政府：
2023年以来，临淄区商务局紧紧围绕区委、区政府中心工作，大力加强法治政府建设，紧密结合商务工作实际，扎实推进法治政府建设各项工作，现将2023年度法治政府建设情况报告如下：
一、推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）深入学习贯彻习近平法治思想。2023年，局党组深入学习习近平总书记关于法治建设的重要指示精神，把学习习近平法治思想纳入党组理论学习中心组第一议题，全年围绕党的二十大精神、习近平法治思想、习近平总书记关于安全生产重要论述、国防教育、主题教育等专题先后开展集体学习研讨3次，交流研讨9人次。局党组切实履行推进法治政府建设领导职责，安排听取有关工作汇报，及时研究部署推进商务领域法治建设各项任务。
（二）完善依法行政工作制度体系。严格规范立法制规工作。严格按照省市区行政规范性文件管理的有关规定要求，加强文件的制定和报备管理。局行政规范性文件统一登记、统一编号、统一印发、统一公布，提升局行政规范性文件管理标准化水平。今年依法制定和报备《关于印发临淄消费提振年加快恢复和扩大消费政策措施的通知》。
（三）提升涉外商事法律服务能力。加强国际贸易摩擦案件全过程跟踪指导服务，组织参加上级商务部门贸易政策合规培训，学习世贸规则、争端解决及合规性资金支持等，指导20余家企业应对“两反一保”等贸易摩擦案件4起，针对出口管制、经济制裁、数据出境、跨境电商等案件频发的领域开展组织参与2场国际化经营合规培训指导。
二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况
（一）建立健全工作机制。区商务局组织成立了以局党组书记、局长任组长、分管领导任副组长、各科室负责人为成员的依法行政工作领导小组；区商务局主要负责人在局党组会中，经常性对法治政府建设、依法行政、规范化执法等工作进行安排部署，研究制定年度法治工作计划，制定了年度普法依法治理工作方案；进一步明确了各科室职责和分管领导，重点抓好学法用法培训、执法规范化建设、执法监督、行政复议和行政诉讼等工作，法制机构作用发挥良好。
（二）加大普法力度。将习近平法治思想作为本单位法治培训、法治讲座的重要内容，拓宽普法渠道，把宣传习近平法治思想与党史学习教育紧密结合起来，全面提升机关人员依法行政能力。以观看法治警示片《零容忍》的形式开展法宣教育，以培训讲座的形式完成了《民法典》、《反垄断法》、《行政处罚法》、《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》、《安全生产法》、《预算法》等法律法规的学习，通过学习培养，提升了运用法治思维和法治意识进行依法行政的能力。
（三）开展法治宣传活动。区商务局充分利用各种宣传活动，扎实组织开展活动，同时拓宽宣传形式和宣传视角，让更多的群众了解和熟悉法治政府建设及党内法律法规内容。结合“3.15”消费者权益日、“3.22依法行政宣传周”、“4·15全民国家安全教育日”、“12.4宪法宣传日”等，在全区大型商超、人口集中区域、各镇街道主要集市等地点共组织开展宣传活动10余场次，发放宣传材料500余份。
三、推进法治政府建设存在的不足和原因
一是少数领导干部对切实履行推进法治建设认识站位不高，推进工作缺乏自觉性、主动性。
二是我局法治工作只由一人兼职且为非法本专业，法律专业人才缺乏，法治队伍建设有待进一步加强。
三是随着行政机关在履职过程中新情况新问题的不断出现，依法行政工作面临的压力不断增加，行政执法人员依法行政能力有待进一步提升。
四、2024年推进法治政府建设的主要计划安排
一是不断健全重大行政决策相关机制，严格落实重大行政决策的法定程序，促使我局行政决策公信力和执行力不断提升。
二是继续加强规范性文件的监督管理。不断完善规范性文件的制定程序，涉及公民、法人和其他组织权利义务的规范性文件应当按照法定要求和程序予以公布，为我局构建科学规范、运行有效的依法行政制度体系。
三是全面提高全局工作人员的法治观念及法治素养。强化依法行政知识培训，不断提高全局工作人员依法行政的观念和能力，增强依法行政的主动性和积极性。
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