临淄区卫健局关于贯彻落实“公共卫生应急管理改革攻坚”任务开展情况
我局总牵头改革项目为“公共卫生应急管理改革攻坚”，共涉及26项具体工作。其中，“推进疾控中心体制机制改革”等5项已完成；“加快搭建公共卫生大数据运用平台”等13项正在序时推进；“编制重大公共安全应急管理保障体系建设规划”等8项，由于无我区承担任务，暂无需落实。
一、加强领导，持续完善指挥体系
一是推进疾控中心体制机制改革。制定下发《关于健全重大疾病和传染病防治工作机制和调整区疾病预防控制中心机构职能编制等事项的通知》，成立区委重大疾病和传染病防治工作领导小组，明确了小组成员、办公室运行机制和工作组构成，组织精锐力量在区疾控中心实体化办公。对区疾控中心机构设置、功能定位和主要职责、人员编制等进行调整完善。
二是完善应急预案。制定《全区医疗卫生突发公共卫生事件应急预案》《全区突发公共卫生事件医疗卫生救援应急预案》等预案，各医疗机构全部制定了相应的卫生应急预案，初步形成以突发公共卫生事件总体应急预案为基础，应急专项预案为标准、处置流程、工作规范为补充的应急预案体系。
二、强化能力，不断提升保障水平
一是加快医疗和疾控机构数据共享。区属医院核酸检测结果实现线上查验，区人民医院互联网医院已进行内部测试，区疾控中心顺利运行疾病预防控制信息系统，年内处理传染病预警95起，处理突发事件相关信息6起。
二是实施疾控中心标准化建设和感染性疾病科建设。全区具备核酸检测能力机构达4家，日监测能力达0.64万份，居全市前列。区疾控实验室配备离子色谱仪等大型仪器，建成新冠核酸检测生物安全二级实验室。总投资2400万、总建筑面积4002平米的区人民医院感染性疾病科项目已经启动，建筑面积400平米的区妇保院感染性疾病科门诊已投入使用。
三是深化中医药管理体制机制改革。印发《关于加强中医药行政机构和促进单位建设有关事项的通知》，调整成立区促进中医药发展工作领导小组。加强区中医医院针灸科、中医骨伤建设，引进新技术、开展新项目。积极与国药集团合作，智慧中药房项目完成场地改装、设备配备。
四是扎实做好物资储备。落实传染病防护物资不少于1个月的储备要求。其中，区疾控中心储备三个月疫情防控物资和核酸检测耗材。区定点救治医院（区人民医院）配置了负压救护车和无创呼吸机等设备。全区二级以上公立医院全部建立物资储备仓库，并储备一个月用量物资。
五是完善医疗救助管理机制。截至9月底，全区通过一站式结算报销医疗救助3489人次、计214.2万元。6种严重精神障碍患者取消门诊慢性病起付线，政策范围内门诊医疗费报销比例提高到70%。开通淄博医保APP异地就医备案服务，为全区异地就医参保人员提供统一备案服务，目前已为1252人次开展统一的线上备案服务。推广医保电子凭证，8家定点医院成功接入国家异地就医结算平台，实现市外参保人员即时结算。
三、多措并举,持续加强人才建设
一是广泛动员，组建疫情处置机动队。组建三级防控队伍，包括：流调队1支、采样队4支、检测队1支、消杀队1支、镇级防控队伍12支，村级防控队每村居（社区）各5支。
二是加强培训，丰富公共卫生人才培养方式。多次组织专业医师对各疫情防控方案、诊疗方案等详细讲解，开展应急演练。今年以来，全区卫健系统共开展培训344场次、参加培训人员34768人次，组织应急演练5场、参加人员150人次。
三是畅通渠道，充实人才队伍。今年通过“双一流”人才特招渠道为区疾控中心招录人才4名，并将于近期为区疾控中心选调工作人员10名。加强全科医生培养，2020年新增全科医师53人，目前全区全科医师人数达124人。积极参与全市免费医学生培养，2017年至2019年已申请免费医学生37人。
四、存在的问题和下一步计划
当前受上级政策和整体工作进度较慢等因素影响，我区深化“公共卫生应急管理改革攻坚”工作还面临公共卫生现代化信息系统无法上线、区人民医院感染性疾病科项目进展缓慢等问题，流行病学调查力量薄弱、疾控实验室面积不达标、应急物资储备体系有待健全等问题也需要我们加大投入支持力度予以解决。下一步，区卫健局将会同其他责任部门及时总结新冠疫情防控工作经验，持续深化公共卫生应急能力建设，力争为维护全区人民健康作出更大贡献。
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