临辛办发〔2020〕32号 

辛店街道农村房地一体不动产确权登记

工作方案

各村（居）：
为落实2019年中央1号文件“加快推进宅基地使用权确权登记颁证工作，力争2020年基本完成”的要求，按时完成农村不动产确权登记发证工作任务，根据《自然资源部确权登记局关于进一步做好农村不动产确权登记工作的通知》（自然资登记函〔2019〕6号）、《山东省国土资源厅山东省财政厅山东省住房和城乡建设厅关于做好农村房地一体不动产登记工作的通知》（鲁国土资字〔2018〕191号）、《淄博市人民政府办公室关于做好农村不动产登记工作的通知》、《淄博市国土资源局淄博市财政局淄博市住房和城乡建设局淄博市规划局关于做好农村房地一体不动产登记工作的通知》（淄国土资字〔2018〕203号）、《淄博市自然资源局关于开展全市农村房地一体不动产确权登记准备工作的通知》和《淄博市自然资源局关于印发〈淄博市农村房地一体不动产确权登记工作方案〉的通知》（淄自然资字〔2019〕304号）、《临淄区农村房地一体不动产确权登计工作方案》要求，为保证全街道农村房地一体不动产确权登记工作顺利开展，明晰农村宅基地、集体建设用地、房屋等不动产权，切实维护农民群众的合法权益，结合我街道实际，制定本方案。
一、目标任务
农村房地一体不动产确权登记，是实施乡村振兴战略、推动农村制度改革、加快城乡融合发展、推进宅基地“三权分置”改革等工作的基础。国家要求“到2020年底，全部完成农村不动产权籍调查，农村宅基地和集体建设用地颁证率90%以上，基本实现应登尽登”。建立农村不动产登记数据库，初步实现数据汇交，农村不动产纳入不动产登记日常业务，基本实现不动产登记城乡全覆盖。
在辛店街道农村范围内开展包括宅基地、集体建设用地及其地上房屋等建筑物、构筑物的权籍调查和测量工作，获取每宗宅基地、集体建设用地及其地上建筑物、构筑物的属性信息及空间信息，到2020年11月，完成街道辖区内村集体土地的不动产权籍调查及确权登记、发证工作。
二、工作原则
1.依法依规、便民高效。依照现行的法律法规和政策规定，规范开展农村房地一体权籍调查和农村房地产确权登记工作，保证登记结果合法有效。积极探索新机制、新方法，以“为基层服务、为群众服务、为社会服务”和“便民、利民、护民”为出发点，优化工作流程，简化程序，在权属合法、界址清楚的前提下，采取有效措施，对因历史原因造成相关申请材料缺失的，能不补办尽量不补办，必须补办的依法简化办，能批量办理的批量办，切实提高登记发证工作效率。
2.突出重点、加快推进。以未确权登记的宅基地和集体建设用地为工作重点，优先开展房地一体不动产确权登记发证工作，协调好相关部门，充分发挥农村集体组织的作用，按照自然资源部《农村不动产权籍调查工作指南》要求，结合我街道实际情况，以实地、实际状况开展权籍调查，确保权籍调查信息符合规定并与实地一致。调查工作覆盖全部农村集体所有土地及其地上房屋等建（构）筑物，不留空白、不留死角，实现农村不动产权籍调查全覆盖。
3.承前启后、统筹安排。充分运用好农村宅基地和集体建设用地确权登记调查成果，简化工作内容，衔接房屋和土地信息，保证权籍调查、产权登记的连续性。科学计划、统筹安排，妥善处理农村房屋情况复杂、数量较大的实际问题，采取切合实际的权籍调查方法，确保保质保量按时完成任务。
4.加强研究、破解难题。农村房地一体不动产确权登记工作时间紧、任务重、情况复杂。在实际工作中，对于集体经济组织成员身份、面积标准、房屋调查标准等方面疑难问题和历史遗留问题，要加强研究，在处理问题时既要依法依规，也要尊重村规民约，本着从实际出发、尊重历史、注重现实、保护权益、有利经济社会发展和安定团结的原则，妥善做好各项工作。
三、工作步骤和时间安排
（一）工作筹备阶段（2019年12月底前）完成工作机构成立、工作方案编制、工作经费申请、宣传动员发动、项目招标组织、工作人员培训、基础资料搜集等各项工作。区自然资源局已组织完成。
（二）工作实施阶段（2020年1月至2020年10月）
成立农村房地一体不动产确权登记工作领导小组。按照职责分工，分别负责组织领导、协调调度和项目的实施、督导工作；领导小组下设办公室，具体负责项目的组织实施、日常管理、政策及业务指导、质量监督检查、协调解决疑难问题，督导作业单位外业调绘、数据库建设及质量管控等工作。
（三）成果汇交及验收阶段（2020年11月）
根据市局要求，2020年11月完成农村房地一体不动产确权登记数据成果汇交、验收等工作。
成果资料管理、数据汇总、检查验收。区自然资源局负责组织外业调绘单位、建库单位、监理单位对农村房地一体不动产权籍调查及确权登记成果进行整理分析、数据汇总和检查验收工作，确保权籍调查及确权登记成果权属清楚、界址清晰、面积准确、成果无误。
四、有关要求
加强对农村房地一体不动产确权登记工作的质量管控，严格履行相关的法律程序，严禁在工作中玩忽职守，徇私舞弊，弄虚作假；严格财经纪律，严格执行国家相关收费标准，严禁借机乱收费用；加强对农村房地一体不动产确权登记专项经费使用的管理和监督工作，切实做到专款专用。
五、保障措施
（一）强化组织领导
街道成立由书记任组长，主任、副书记任副组长，各工作片总支书记、农委、财政所、建设办、民政、司法任成员的街道农村房地一体不动产确权登记工作领导小组，负责项目的组织领导、研究解决项目实施中的重大疑难问题，进行综合调度与监督。领导小组下设办公室，负责组织辖区内农村房地一体不动产确权登记工作，负责土地权属、界址纠纷调处；负责组织协调村有关人员参加权籍调查的指界及签字确认；负责不动产是否符合村办规划的认定；配合作业队伍开展农村不动产确权登记工作。同时，对办事处、村集体所有不动产展开调查，对权籍调查结果进行确认，按要求提供登记证明资料，把集体所有不动产确好权、发好证，保护好集体财产。
村成立工作组，负责村内不动产权籍调查和确权登记的组织配合工作。根据工作安排，选派专人配合调查人员入户，及时通知村民配合开展权籍调查、材料提供、指界人签字盖章确认等工作。
（二）有效利用工作时间。农村房地一体不动产确权登记工作时间紧、任务重、要求高，有效利用好有限的工作时间至关重要。一方面，延长日间工作时间，早出晚归，充分利用村民外出前、回家后时间；另一方面，有效利用节假日外出务工村民回家的时间，开展补充调查，减少入户调查次数，提高工作效率。
（三）健全各项工作制度。建立农村房地一体不动产确权登记工作包建制度、例会制度、进度汇总制度和通报制度，定期巡查和不定期抽查制度。定期召开例会，汇总分析阶段问题并研究解决办法，形成会议纪要；街道领导小组每周统计工作进展情况，定期印发通报，加强督导检查，并将相关情况报送区领导小组相关领导；通过开展定期巡查、不定期抽查，确保工作质量。
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