临辛发〔2017〕74号
辛店街道党工委  辛店街道办事处
关于做好2017年玉米秸秆转化利用与禁烧
工作的实施方案
  

各委办、村（居），各双管单位：
为扎实做好2017年玉米秸秆转化利用与禁烧工作，结合街道环境保护突出问题综合整治，经街道党工委、办事处研究同意，现将有关事项通知如下。
一、进一步巩固提升禁烧成果，切实增强做好玉米秸秆转化利用与禁烧工作的责任感
近年来，在上级政府的正确领导下，街道严格执行“行政推动、财政扶持、群众参与、堵疏结合”的工作方针，扎实推进玉米秸秆转化利用与禁烧工作，取得显著成效。今年，受种粮效益下滑、生产成本增加、养殖户数量减少等不利因素影响，秸秆转化利用与禁烧工作的压力更大，形势更为严峻。同时，我街道正处在环境突出问题综合整治攻坚的关键时期，扎实做好玉米秸秆转化利用与禁烧工作责任重大。各村（居）、各有关部门一定要进一步统一思想，提高认识，把秋作物秸秆禁烧作为一项重要任务，切实增强使命感、责任感和紧迫感，坚持问题导向，狠抓整改落实，全力抓好今年玉米秸秆转化利用与禁烧工作。
二、总体思路和任务目标
2017年玉米秸秆转化利用与禁烧工作总的要求是：坚持堵疏结合，以抓禁烧、促转化、提水平为目标，强化村（居）主体责任，村（居）支部、村委成员的直接责任和街道监督指导责任，建立网格化监管制度；加大扶持力度，培植壮大秸秆转化利用经营主体，推广秸秆机械还田、青贮、固化、生物反应堆等技术，提升秸秆转化利用产业化水平，秸秆转化利用率达到100%，确保实现玉米秸秆全面禁烧。同时，做好其它秋季在田农作物秸秆禁烧及菜园地、垦荒地、院内作物的禁烧工作，其中，9月1日至10月31日重点抓好秋作物（玉米、蔬菜、小杂粮等）秸秆的转化利用与禁烧，玉米皮、碎秸秆等可燃物的清运处置；11月1日至2018年3月31日重点抓好在田秸秆的处置与禁烧。
三、严格责任分工
街道玉米秸秆转化利用与禁烧工作领导小组成员单位要各司其职、各负其责，密切配合，扎实推动工作顺利开展。
1．党政办公室：负责材料的印制；通过编辑信息、微信等方式开展秸秆禁烧宣传报道。
2．纪工委：负责对工作中涉及党员干部失职、渎职人员的责任追究工作。
3．中心校：负责加强对各类在校学生的禁烧宣传教育，发动学生“小手牵大手”做好家庭的禁烧宣传工作。
4．派出所：负责对蓄意焚烧秸秆且造成一定后果的违法行为依法作出严肃处理。
5．财政所：负责将专项经费列入财政预算，确保资金及时足额到位。
6．农委：牵头负责秸秆禁烧巡查，负责调度秸秆禁烧、转化利用，蔬菜秸秆、玉米皮、碎秸秆等可燃物清运处置；协调各成员单位落实责任；开展玉米秸秆转化利用技术推广。协调调度作业机械，制定宣传还田作业标准，培训作业机手，确保农机作业质量，严肃处理违规作业行为。
7、环卫公司：负责辖区范围内禁止焚烧枯枝、落叶、垃圾行为。
8、各村（居）：负责本辖区范围内秋作物秸秆的彻底清理及禁烧工作。
四、落实各项保障措施
（一）加强组织领导。秋作物秸秆禁烧是全街道环境保护突出问题综合整治攻坚任务的重要内容，各村（居）书记、主任对本辖区内秸秆禁烧负总责。各村（居）要成立禁烧工作领导小组，明确人员分工，将禁烧任务分解落实到人、到地块，加大宣传力度，将禁烧政策宣传到每家每户，保障各项工作措施落实到位。
（二）强化禁烧巡查。街道以片为单位从机关抽调工作人员包村（居），协助各村（居）搞好秸秆禁烧和转化利用工作；街道成立专门的禁烧督导巡查组，对全街道禁烧工作进行督导巡查，对秸秆禁烧工作不力，责任不落实的村（居）开展重点督导，并上报街道党工委、办事处。同时，对包村干部和村（居）包地块人员一并巡查，做好巡查记录。各村（居）也要成立3-5人的巡查队，并将禁烧责任落实到人、到地块，将任务落实情况上报农委。三秋期间各村（居）要设立三秋指挥部，指挥部要设在田间地头,实行每天点名和记录制度。
（三）政策支持。对全面完成玉米秸秆禁烧及清理工作并进行旋耕-深耕-再旋耕的村（居）（旋耕-深耕-再旋耕作业费参照去年标准），待三秋工作全面结束并通过街道禁烧工作领导小组验收后，按粮食直补面积给各村居每亩补助100元。没有粮食生产任务的村（居）自行清理辖区内的秋作物秸秆，确保自己辖区内不发生焚烧秸秆及可燃物行为。
（四）严格责任追究。对工作不力，工作中失职、渎职或出现焚烧秸秆现象的，将视情节严格进行责任追究。对村（居）出现1个及以上着火点的，每发生1个着火点从补助款中按种植面积每亩扣发30元，村（居）两委成员从年终工资中每人扣发3000元，并进行通报批评，约谈村（居）主要负责人；对划定的重点禁烧区域内出现火点的，启动问责机制，从严追究相关人员责任，问责情况向社会公布，并在3个工作日内将责任追究情况书面报区禁烧办。对工作不力造成区域环境影响的，严格追究村（居）主要负责人责任。对重污染期间发现秸秆焚烧情况的，一律严肃问责。没有粮食种植任务的村（居）参照此追究办法进行行政处理。
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附件：1、辛店街道玉米秸秆转化利用与禁烧工作领导小组
成员名单
2、2017年度辛店街道三秋禁烧工作安排表
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附件1
辛店街道玉米秸秆转化利用与禁烧工作
领导小组成员名单
 

组  长：于在义  街道党工委副书记、办事处主任
副组长：孙侃明  街道党工委副书记
成  员：崔  敏  街道办事处副主任、农委主任
        张玉玲  街道党工委委员、办事处副主任、城区片党总支书记
        王晓钢  街道办事处副主任
        赵寅岗  街道办事处副主任、毛托片党总支书记
        刘久军  街道党工委委员、纪工委书记
        毕丽杰  街道党工委委员、辛店片党总支书记
        孙成华  街道党工委委员、上庄片党总支书记
        桑春民  街道党工委委员、城南片党总支书记
        范宗强  辛店派出所所长
        贾永刚  大武派出所所长
        赵能祯  辛店中心校校长
        徐  超  辛店城管中队队长
        许丽华  街道农委副主任
        范玉芹  街道财政所所长
        李  群  街道党政办副主任
        王继红  街道党政办副主任
        石怀玉  淄博艺家园道路保洁有限公司经理
