辛店街道2019年工作总结
2019年，在区委、区政府的正确领导下，街道上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，同心协力，攻坚克难，认真贯彻落实区委、区政府的各项决策部署。

一、强实体、促转型，推动新旧动能转换

提升传统产业业态活力。扶持壮大一批企业，关停淘汰和整合重组一批企业。将46家化工企业整合为16家企业，关停19家手续不全、评级评价不达标、安全环保达不到要求的化工企业。深入实施非化工企业技改提升工程。1-9月投资3.81亿元对24家企业实施技术改造，目前总共有79家企业完成技改，技改率达到85%。市区重点项目建设扎实推进。总投资14.9亿元的5个市区重点项目全面开工，山河环保发动机超级保护涂层液项目建成投产，守正农膜、鹏翔电缆料等项目正在建设。招商引资成绩显著。1-10月份，新引进重大产业项目4个，完成招商引资额20.33亿元，完成全年计划的169.4%，策划项目完成8个，完成计划的200%。
二、强治理、重绿化，持续改善生态环境质量

大武地下水富集区“两区”内企业出清有序推进。截至目前已拆除关停44家大武地下水富集区“两区”内企业，实现拆除标准、节点双到位。建设城南防护林。彻底清理安乐店、合顺店等城乡结合部的村居周边及企业分布密集区域，实施城南生态防护林工程，累计完成土地绿化1030亩。扎实开展“对标齐翔，提升管理”学习活动。首批11家发展壮大类企业已基本完成提标改造，本质安全、本质环保水平得到很大提升。强力推进齐鲁石化卫生防护距离内村庄搬迁工作。10月份制定出朱家搬迁项目安置方案，按既定方案全力推进搬迁工作，目前正在组织签署安置协议。实施辛化路明沟治理。投资823.85万元对全长711米的辛化路明沟辛店段实施清淤、硬化防渗和淤泥处置等工作，现已全部完工。进行南二路污泥处理。已完成约1.5万立方米的污泥挖掘、收集工作，目前处在土壤恢复阶段，力争11月底完成。
三、严监管、重实效，乡村振兴扎实推进
推进美丽乡村创建。打造“寨子－仉行－王朱－安里－渠村”美丽乡村示范带，共补植绿化苗木15400余株。推进旧村改造工作。九村居项目进展明显，西夏旧村已全部拆除，东夏62户已拆除55户，东夏、四村居安置房建设全面启动。推进旱厕改造提升。高标准完成2385户改厕户旱厕整治提升改造工作，推进大棚房整治。整治大棚房25处，共计1.73万平方米，完成城区内所有垃圾点的垃圾清运整治工作。推进城南新城建设。辛店街、辛城、车站安置区、合顺店二期工程建设有序推进。强化村居财务管理。抓好村居“三资”财务的审核管理工作，整建制完成农村集体资产产权制度改革。持续推进村居文化阵地建设。完成4个村居百姓大舞台建设，有针对性的完成辖区18个村居的农家书屋提升改造，开展62场文化惠民演出。

四、抓改革、促创新，激发全街道发展活力
创新实施“红黄牌”党建日常管理。将党建年底考核变为日常管理，实行党建工作与重点业务工作融合考察，量化标准，明确惩罚措施，避免党建、业务“两张皮”。已为各村居和社区指出27项问题，全部整改到位。开展垃圾分类试点工作。在全街道城市社区内推行实施垃圾分类、节能减排试点工作，杨家、牛山社区环保站已建成，形成垃圾分类、回收、再利用的成熟运行模式。落实城市管理工作。探索新的治理体系解决城市管理治理难题，向社区下沉执法力量，打造精细化城市管理模式。全面深化改革工作。教育部认定临淄区辛店街道中心幼儿园为2019年全国足球特色幼儿园；全省学雷锋志愿服务“四个100”推选活动认定牛山社区为“最美志愿服务社区”；山东省自然资源厅认定辛店街道于家村为“山东省森林村居”。
五、惠民生、解民意，民生工作成绩显著

推动不动产办理工作。成立工作组，稳步推进安平鸣鼓园、文苑生活区等遗留未办理不动产证项目，现已完成8个小区510户不动产证登记工作。做好“三供一业”移交工作。成立“康平”、“虎山”两个社区，接收1.1万户居民，全面推进三供一业移交工作，积极处理移交过程中群众反映的热点难点问题，确保移交社区的和谐稳定。实施房屋渗透整治工作。实施馨香园、香江汇园全面改造提升工程，工程量已完成80%。实施节能改造工程。推动辛城社区城区居住建筑能效提升项目，外墙保温已完工29栋楼，外墙墙漆同步施工中，预计11月底完工。开展安全消防检查工作。7月份利用一个月时间对辖区内所有居民楼开展了消防隐患排查治理工作，纳入长效管理机制，每月定期巡查。
六、抓党建、严纪律，“抓镇促村”工作全面提升

开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育工作。举办为期5天的读书班，开展专题研讨2次，收集研讨材料26篇。创新性的开展基层党支部“8个一”主题教育活动，增设组织一次研讨和开展一次大走访活动。各班子成员着眼实际，围绕经济运行、短板弱项开展调研，完成调研报告13篇。强化考核机制，实行红黄牌”日常管理。将年底考核变为日常管理，党建工作与重点任务融合考察，避免党建、业务“两张皮”，为各村居和社区指出27项问题全部整改到位。成立社会组织党建服务中心，强化四社联动机制。定期举办书记沙龙，引入19个社会组织，开展公益创投2次，累计签约26个项目。打造“社区吹哨、多方报到”的四社联动机制。打造品牌特色，筑牢新时代文明实践阵地。推行“5+X”服务模式，在村居成立5支志愿服务队，同时推行特色服务，如开展消防通道安全隐患治理活动。成功打造服务群众360、齐鲁孝心村、四点半课堂、暖奶奶手工坊等品牌项目。破解党员发展难题，整顿软弱涣散基层党组织。12个3年以上未发展党员村确定了积极分子，陈家社区正在培养合适人选。调整软弱涣散基层党组织仉行村支部班子，提升班子整体战斗力。
