2018年辛店街道办事处政府信息公开

工作报告

一、概述

根据《山东省人民政府办公厅关于推进全省政务新媒体健康有序发展的通知》（鲁政办发〔2019〕3号）和《临淄区人民政府办公室关于加强政府网站和政务新媒体管理有关工作的通知》，为做好我街道政府网站和政务新媒体管理工作，本单位专门成立了政务公开领导小组、工作小组、监督小组，配备了两名兼职工作人员，设立了1个专门的信息申请受理点。截止2018年底，本单位政府信息公开工作运行正常，部门及街道信息公开信息共计228篇，发布微信公众号文章95篇，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。

    二、完善公开制度机制建设情况

（一）成立领导小组，专人负责。辛店街道成立了政务信息公开工作领导小组，街道党工委主要领导亲自抓，分管领导具体抓，街道党政办公室负责具体工作，人员分工明确。

（二）加强学习，提高认识。组织街道政务信息公开工作领导小组成员召开会议，传达区文件精神，使相关工作人员从思想上提高认识，明确开展此项工作的重大意义，强化责任落实。

（三）建立严格的信息公开审查制度。信息公开审查工作由街道主要领导审核，由街道党政综合办具体负责，有1名工作人员专门实施，各项职责分工明确。

    三、主动公开政府信息情况

辛店街道将街道内部职能部门、职责、班子分工情况及联系电话、传真、电子邮箱等联系方式在网站上进行了全面公开。各类需主动公开的信息严格按照信息类别所对应工作机制及流程进行内部审核流转，并由专人根据信息内容进行分类公开，通过“临淄区人民政府”网、辛店街道微信公众号等完成网上信息发布，确保网站信息及时、准确、完整，及时处置回应群众关切的问题。

    四、政务舆情和社会重大关切回应情况

2018年，辛店街道安排专人监测网络舆情，对于辛店街道拆迁过程中产生的各类负面舆情及时联系社区及本人了解情况，争取两小时内上报处理结果，后续继续跟踪监督，确保彻底消除负面影响，积极弘扬正能量。  

    五、依申请公开政府信息情况

按照依申请公开政府信息的相关要求，编制、公布《辛店街道办事处申请公开指南》及《申请表》等，方便申请人查询或提出申请。2018年无依申请公开政府事项。

    六、行政复议、行政诉讼及申诉情况

2018年辛店街道无因政府信息公开引发的申诉、行政复议和行政诉讼情况。

    七、存在的主要问题与不足

2018年，辛店街道政府信息公开工作在深化政府信息公开内容、完善政府信息公开配套工作、加强政府信息公开基础性工作等方面取得了新的进展，但与公众的需求还存在一些差距，主要表现在：

（一）从事政府信息公开工作的人员非专职人员，还承担其它工作任务，工作力量不足；

（二）信息公开面对社会宣传力度不够，政府信息公开度与群众的知晓度不一致；

（三）部分干部网络安全意识不强，日常运维缺乏主动性和自觉性；

（四）已发布信息的错字漏字现象仍然存在。

      八、开展2019年工作的初步计划安排

（一）深化政府信息主动公开。我街道将进一步深化政府信息主动公开，规范程序，并在第一时间进行公开。

（二）加强信息解读工作。设立半年民主测评机制，参加人员由街道工作人员和村居干部组成，进一步规范信息公开、信息解读工作。

（三）健全政务舆情收集研判处置和回应机制。建立信息报送机制，积极鼓励各站办报送舆情信息；通过公开栏公开8189000民生工作制度及民生热线民众关心的热点事件回复信息。

（四）加强政府信息公开平台建设。提高工作人员的水平和能力，提高网络安全管理水平，做好街道网站、公开图板建设、维护工作，进一步深化政府信息公开。
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