






临雪发〔2025〕7号   


关于印发《雪宫街道村级集体“三资”精准清查工作实施方案》的通知

各社区股份经济合作社：
按照上级业务主管部门工作安排，为贯彻落实中央纪委监委工作部署要求，巩固农村集体“三资”侵占挪用问题专项整治工作成果，根据上级文件要求，结合街道实际制定了《雪宫街道村集体“三资”精准清查工作实施方案》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
                         
 雪宫街道党工委
                          2025年1月21日
雪宫街道村级集体“三资”精准清查工作
实施方案
按照区农业农村局工作安排，为贯彻落实中央纪委监委工作部署要求，巩固村级集体“三资”侵占挪用问题专项整治工作成果，摸清村级集体资产家底，夯实村级集体“三资”监管基础，现结合街道实际，制定如下工作方案。
一、总体要求
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对山东工作的重要指示要求，坚持党建引领、全面从严，坚持依法依规、民主公开，坚持实事求是、积极稳妥，紧紧围绕村级集体“三资”这一关系群众切身利益、群众感受最直接的重点领域，全面核实村级集体资产家底，着力提高村级集体“三资”管理使用效益，建立健全村级集体“三资”管理长效机制，促进村级集体经济健康发展，为实现乡村振兴提供坚强保障。
二、清查范围
本次村级集体“三资”精准清查工作要按照资产年度清查有关工作要求，对以下村级集体所有的财产开展全面清查。
（一）集体所有的土地和其他资源；
（二）集体所有的建筑物、公用设施；
（三）集体所有的教育、科技、文化、卫生、体育、交通等设施和村级人居环境基础设施；
（四）集体所有的资金；
（五）集体投资兴办的企业和集体持有的其他经济组织的股权及其他投资性权利；
（六）集体所有的无形资产；
（七）集体所有的接受国家扶持、社会捐赠、减免税费等形成的财产；
（八）集体所有的其他财产。
本次精准清查工作由街道统筹组织，6个村级集体经济组织具体实施，重点清查核实权属不清的零散资产和财政资金形成的资产，着力解决账实不符、零散资产权属不清、漏报瞒报、清查数据不真实、不完整、不准确等问题。
三、进度安排
本次精准清查从2025年1月下旬开始，至5月上旬结束。街道层级至2月20日结束，将数据上报区级。清查工作与2024年度村级集体资产清查工作相衔接，清查登记时点为2024年12月31日。
（一）工作部署阶段。街道结合实际，按照村级集体资产年度清查工作明确的清查内容、报表式样、注意事项等制定实施方案，召开会议安排部署，确保清查工作要求传达到6个村级集体经济组织。
（二）资产清查阶段。2月18日前，街道以村级集体经济组织为基本单元，对集体所有的全部财产进行全面清查核实，充分利用实地盘点、账目核实以及信息化手段做好资产精准清查，填报工作台账，逐一录入全国村级集体资产监督管理平台。
（三）自查自纠阶段。2月26日前，街道成立督促指导组对6个村级集体经济组织进行实地督促指导。对检查发现问题较多的村级集体经济组织将通过下发整改通知、约谈相关责任人等方式督促整改。
（四）完善提升阶段。5月10日前，根据省厅审核反馈情况对清查数据及时查缺补漏，积极完善制度机制，持续巩固清查成果。
四、工作要求
（一）确保数据质量。要采取纵横向对比、逻辑关系检验、逐级倒查等方式，加大数据审核力度，异常数据及时退回核实修正。要综合采取现场核查、交叉核验等形式，确保数据质量。
（二）加强数据衔接。统筹各方面力量，充分利用已有登记结果、资源档案等，减少重复劳动，做好精准清查数据与各职能部门数据相衔接。
（三）借助平台系统。充分利用专项整治成果，依托村级集体“三资”监管平台和全国村级集体资产监督管理平台现有数据，对发生增减变动的资产进行重点清查核实。对确权到村级集体经济组织的项目资产，按照规定做好权属确认、价值评估，在账实相符的基础上规范移交，并有序录入监管平台。
（四）把握时间节点。精准清查数据要录入上报全国村级集体资产监督管理平台，街道把握工作节奏，预留审核校验和修改完善时间，确保2月20日前将数据上报区级。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各村级集体经济组织要切实提高政治站位，充分认识开展此次精准清查工作的重要意义，主要领导要亲自安排部署，分管领导要靠前指挥，调配好工作力量，做好组织协调、指导督促等事项，为清查工作提供保障。街道建立村级集体“三资”精准清查工作机制，统筹组织开展6个村级集体经济组织的精准清查工作。街道党工委切实扛起主体责任，成立相应领导和工作机制，协调财政、自然资源等部门做好数据衔接，确保精准清查工作顺利实施。
（二）强化督促指导。准确把握时间进度，指导帮助6个村级集体经济组织解决实际问题，确保清查工作取得实效。街道加强跟踪督促，强化对工作开展情况的调度管理，防止出现工作推进不力、走过场等问题。街道目前采取第三方中介机构进行代理记账的方式，因此要严格履行监管职责，加强对第三方工作的监督指导，严禁推诿扯皮、敷衍塞责。
（三）严格审核把关。街道分级明确专人专岗，严格审核把关，做到账实相符、账证相符、账账相符、账表相符，清查结果要及时公开公示，接受群众监督。街道党工委书记、村级党组织书记、具体负责此项工作的工作人员三级要对清查结果逐一签字背书，做好资料整理归档，严防瞒报漏报，确保清查数据真实、完整、准确。清查工作结束后再出现瞒报等问题，纪检监察机关将严肃追责问责。

附件：雪宫街道村级集体“三资”精准清查工作机制成员
名单












附件

雪宫街道村级集体“三资”精准清查工作机制成员名单

组  长：孙健凯 雪宫街道党工委书记
副组长：路大鹏 雪宫街道党工委副书记、办事处主任
成  员：曹艳红 雪宫街道人大工委主任
于国胜 雪宫街道党工委委员、武装部部长
        牛  超 雪宫街道党工委委员
徐建峰 雪宫街道党工委委员
徐艳艳 雪宫街道财务代理中心主任
冯慧颖 雪宫街道财务代理中心副主任
            石  颖 雪宫街道财务代理中心副主任
            陈  浩 雪宫街道财务代理中心副主任
             
工作机制下设办公室，徐艳艳同志兼任办公室主任，办公室工作人员从街道财务代理中心抽调，统筹做好精准清查有关工作。


