《淄博市临淄区皇城镇国土空间规划(2021-2035年)》(征求意见稿)公示
为贯彻落实《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》等文件精神，建立责权清晰、科学高效的国土空间规划体系，整体谋划新时代国土空间开发保护格局，按照国家和省市统一安排部署，临淄区皇城镇人民政府组织编制了《淄博市临淄区皇城镇国土空间规划(2021-2035年)》(以下简称《规划》)，本轮规划在完成现状调研、初步成果编制、意见征询等工作基础上，目前已形成《规划》公众征求意见稿。为广泛凝聚社会力量，进一步提高《规划》的科学性和操作性，现面向社会公众公开征求意见建议。
公示时间:2024年9月13日至2024年10月12日，公示期30日
公示单位:淄博市临淄区皇城镇人民政府。
三、意见反馈:公示期内，任何单位和个人均可通过邮寄信件、发送电子邮件的方式进行反馈。
联系人:王欢欢
电话:0533-7880016  电子邮箱:zbgh2300048@163.com
邮寄地址:山东省淄博市临淄区皇城镇政府(邮编255424，并在信封上注明“皇城镇国土空间总体规划意见建议”字样，来信请注明真实姓名和联系电话)
附件：
淄博市临淄区皇城镇国土空间规划（2021-2035年）（征求意见稿）
一、规划期限
规划期限为2021年至2035年，基期年为2020年，近期至2025年，远期至2035年。
二、规划范围和规划层次
（一）规划范围：皇城镇行政辖区范围全部国土空间。
（二）规划包括全域和城镇开发边界范围两个空间层次。
第一层次：全域。皇城镇全域面积8689.43公顷。重点统筹全域全要素规划管理，侧重国土空间开发保护的战略部署、总体格局、底线约束以及农业、生态和城镇空间等重要功能布局，明确乡镇级规划和相关专项规划传导要求等。
第二层次：城镇开发边界范围。面积115.70公顷。重点细化土地使用和空间布局，侧重功能完善和结构优化，明确详细规划和相关专项规划传导要求
三、城镇性质
[bookmark: OLE_LINK28]以生态农业、生态旅游为主的临淄东部美丽新城镇。。
四、严守国土空间安全底线
（一）优先划定永久基本农田
落实耕地和永久基本农田保护任务。到2035年，镇域耕地保有量不低于6220.26公顷（93303.90亩），永久基本农田保护任务不低于6103.68公顷（91555.20亩）。
（二）落实生态保护红线
落实上位规划，皇城镇不涉及生态保护红线。
（三）合理划定城镇开发边界
落实上位规划要求，到2035年，全镇城镇开发边界面积控制在115.70公顷，占全镇域面积的1.33%。至2035年，边界内新增城镇建设用地面积45.28公顷，城镇开发边界扩展倍数1.02。在城镇开发边界内建设，实行“详细规划+规划许可”的管制方式，并加强与绿地系统线、基础设施建设控制线、历史文化保护线等控制线的协同管控。城镇开发边界外不得进行城镇集中建设,不得设立各类开发区，严格控制政府投资的城镇基础设施资金投入。
五、优化国土空间总体格局
以创建数字农业乡村振兴“齐鲁样板”为契机，对接省级农高区平台，将皇城打造成国内领先、国际一流的数字化智慧化农高区，构筑“东农西景，一核两心两轴三带多节点”的国土空间开发保护总体格局。
1. 东农西景
[bookmark: _Hlk128497182]东部农业综合发展区：对接其他地市优势产业，依托自身优势，以数字科技为引领，形成东部农业综合发展区、中部农业展示区、南北两片以一三产融合发展的都市农业片区。
西部乡村振兴产业区：以乡村振兴“齐鲁样板”为目标，依托淄河良好的自然本底、丰富的历史资源，将皇城西部打造成生态文化为主的齐鲁样板展示区。
[bookmark: _Hlk128497341]2. 一核两心两轴三带多节点
（1）一核：位于镇域西南侧，皇城镇综合服务核心，集聚镇政府、医院、商业、教育等设施，是皇城镇政治经济、文化教育的综合服务核心。
（2）两心：	
北羊综合服务次中心：靠近北部308国道，以北羊村的商业、教育、办公等设施为基础，打造皇城镇北部服务中心。
淄博智慧城乡冷链仓储物流综合中心：以冷链物流为切入点，遵循种养殖规律、消费规律、农产品集散规律，在皇城南部布局，弥补产地冷链基础设施缺陷，围绕构建农业可信大数据汇集，催生安全优质农产品集散新生态。
（3）两轴：
北齐路快速交通发展轴和荣坡路快速交通发展轴，北齐路交通发展轴以皇城镇对外交通的快速通道，连接临淄城区和济青高速，荣坡路快速交通发展轴主要快速连接济青高铁临淄站。
（4）三带
寿济路产业发展带，依托熹发工贸、福临石化等企业，带动沿线各企业的发展，形成寿济路的产业发展带；老北齐路生活发展带，主要以皇城镇区和北羊生活区为节点，串联沿线各类生活服务设施，形成生活发展带；淄河生态文化景观带，依托淄河自然景观和丰富的历史遗迹，形成皇城镇的生态文化景观轴。
（5）多节点：包括郑辛中心居住区、西上中心居住区、曹村中心居住区和蓬科中心居住区等节点。
六、国土空间规划分区与用途管制
结合国土空间开发保护格局，按照全覆盖、不交叉、不重叠的原则，对全域进行规划分区，乡村发展区细化至二级规划分区。全域国土空间划分为生态控制区、农田保护区、城镇发展区、乡村发展区4类一级分区，乡村发展区分为村庄建设区、一般农业区和林业发展区3类二级分区，实现全域覆盖。城镇开发边界内划分为居住生活区、综合服务区、商业商务区、工业发展区、物流仓储区、绿地休闲区、综合枢纽区7类。
七、加强自然资源保护和利用
（一）农业空间保护和利用
严守耕地数量底线，筑牢粮食安全基石，落实耕地占补平衡、进出平衡，加强质量建设，提高耕地综合生产能力，推进耕地生态建设，提高耕地安全利用率，健全保护机制创新保护方式。重点保护好优质耕地，实施耕地质量提升行动。保障优质耕地，重点开展耕地综合治理、土壤肥力保护提升、建设占用耕地耕作层土壤剥离利用行动。整合零散地块，提高耕地集中连片度，推进粮食生产区域化、专业化。
（二）生态空间保护和利用
区域交通生态缓冲廊道——济青高速铁路生态缓冲廊道，集防风固沙、绿色景观等多项功能于一体，串联重要的生态源地、生态节点、景观节点。济青高速铁路两侧宽度在200—500米之间，严控新增建设用地和开发强度，腾退污染企业。
淄河、织女河水系生态廊道，以防洪综合治理为重点，积极开展河道生态修复、两岸绿化、水土涵养等工程，凸显河道自然景观魅力，提升生态功能。
加强林地保护与管控。对林地严格实施用途管制制度，严格限制集中连片、具备较高生态价值的林地转为非林地。实行林地分级管理，严格保护生态公益林，严禁擅自改变重点生态公益林地性质，严禁随意调整重点生态公益林地范围。严格控制占用征收生态公益林地，确因需要占用征收的，应按有关规定办理用地审核审批手续。
八、建设集约高效的镇村空间格局
（一）优化镇村体系
构建中心强化、组团集聚的网络化镇村体系，形成“一核、五心、多点”的三级镇村体系格局。规划形成以镇政府驻地为引领的皇城镇乡镇级社区生活圈和以北羊村、曹村村、西上村、大蓬科村、郑辛村为引领的中心村生活圈和一般村级生活圈3级生活圈。
（二）镇村职能
规划镇村职能分为综合服务型、产业示范型、农旅融合型、农业生产型四种村庄类型，打造差异化的特色乡村功能及项目产品类型。
（三）产业发展规划
[bookmark: OLE_LINK27]调精农业、调强工业、调活第三产业，推动产业优化升级，着力构筑以先进加工制造业、现代服务业、旅游业和都市农业为基本框架的现代产业体系。第一产业发展农业特色化、农业现代化策略。加快推进蔬菜产业上规模、上档次、上特色、上知名度；第二产业加快工业项目集中区建设，在“308”国道北羊段，依托原北羊工业区，建设工业项目集中区；第三产业依托淄河景观带，打造以旅游观光为主的景观体系，扶持四官撑凳、崖头大鼓等传统产业，同时提升餐饮服务业档次和水平。为充分保障工业用地供给，皇城镇城镇开发边界范围内划定工业控制线34.18公顷。
九、城镇开发边界范围规划布局
结合皇城现状发展基础、旧村改造和智慧城乡冷链仓储物流发展要求，重点发展西南部智慧城乡冷链仓储物流中心和皇城旧村改造，优化公共服务设施、交通、安全设施、历史文化保护、绿地系统五大网络，提升城镇服务效能，聚焦产业协作，重点发展新材料、新能源制造重点产业链。
空间结构上主要沿张皇路，北齐路城镇开发边界范围形成“一主两片”的结构。
“一主”是中心镇区，形成“南配套西居住”的空间结构，“西居住”主要是皇城居住区。“南配套”以镇政府、教育、商业为主，保留老北齐路以东的工业、仓储用地形成产业园区。
“两片”分别是智慧城乡冷链仓储物流综合中心和配套污水处理设施片。
1.居住用地
居住用地主要分布于中心镇区中心镇区西北部。
规划居住用地22.11公顷，占城镇开发边界范围城镇建设用地的19.11%。
2.公共管理与公共服务用地
规划公共管理与公共服务设施用地面积13.40公顷，主要是沿张皇路、北齐路现状用地，规划沿北齐路布置文化和体育用地，占城镇开发边界范围城镇建设用地的11.58%。
3.商业服务业用地
主要沿老北齐路和张皇路保留与新增商业用地。
规划商业服务业用地12.96公顷，占城镇开发边界范围城镇建设用地的11.20%。
4.工矿用地
优化工业用地布局，规划工业用地向园区集中。
规划工矿用地面积34.18公顷，占城镇开发边界范围城镇建设用地的29.54%。
5.仓储用地
规划物流仓储用地面积6.43公顷，占城镇开发边界范围城镇建设用地的5.56%。
6.交通运输用地
完善各级路网建设，提升路网密度，补齐静态交通设施短板，留足交通发展空间，从土地资源层面保障交通运输用地。
规划交通运输用地面积13.28公顷，占城镇开发边界范围城镇建设用地的11.48%。
7.公用设施用地
加强供电、供水等城市生命线工程设施的建设，保障能源设施用地布局。
规划公用设施用地面积6.49公顷，占城镇开发边界范围城镇建设用地的5.61%。
8.绿地与开敞空间用地
优化各类公共绿地，建立各级绿地完善的绿地系统，建设全域公园城市，提升城市品质。
规划绿地与开敞空间用地面积6.85公顷，占城镇开发边界范围城镇建设用地的5.92%。
十、强化历史文化保护
（一）历史文化保护目标
1.保持皇城镇现存的历史风貌，保护现有镇域范围内留存的历史信息，保持传统的街巷、河道空间尺度与景观特征。
2.在保护皇城镇历史文化遗产的前提下有序更新，改善环境，提高居民生活质量。
3.发挥优势，突出皇城镇历史特色，充分利用现存的历史、人文资源，发展城市文化，综合开发旅游资源，推动皇城镇的经济发展。
（二）历史文化保护内容
1.文物保护单位
皇城镇国家级文物保护单位11处，省级文物保护单,1处，市级文物保护单位5处，区级文物保护单位1处，尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物16处，共计34处。 
2.历史建筑
市级历史建筑共1处，为临淄区粮食局北羊粮所。历史建筑应设置保护标志，建立科学的记录档案。历史建筑的核心保护范围内，不得新建与保护需要无关的附属设施、建筑物和构筑物。
3.古树名木
皇城镇共有10棵古树名木，包括二级古树名木3棵，三级古树名木7棵。严禁损害古树名木的行为；任何单位和个人不得以任何理由、任何方式砍伐或擅自移植古树名木。主管部门应对所有的古树名木建立档案，设置保护标志，并制定日常养护和管理细则。
统筹划定文物保护单位保护范围和建设控制地带、城市紫线等各类历史文化保护范围边界，纳入国土空间规划“一张图”，实施严格保护。
（三）保护机制
依据文化遗产的价值类型、保护导向和保存状况，状态调整保护对象，建立分类分级保护利用管理机制，积极开展活化利用，切实完善科学合理的历史文化遗产保护长效机制。严格遵守《中华人民共和国文物保护法》等相关法律法规和各类管控要求。
十一、蓝绿空间组织和城镇风貌引导
（一）蓝绿空间组织
结合现状河流水系和历史人文景观资源，构建“一心两河四带多点”的景观结构，同时加强与齐国故城和淄河旅游带的互动，整体塑造“农田水网、双带拥簇”的景观风貌，彰显皇城的独特文化魅力。
（二）城镇风貌引导
构建“水、林、田、文、产”融合的总体格局，形成“形成“一核四带五片区多节点”整体风貌结构。镇区传统风貌区主要为沿张皇路、老北齐路皇城村村的旧村改造、沿街商业等区域，在建设阶段建筑形式、建筑高度、建筑色彩等应充分考虑区内历史遗迹众多等因素，充分体现尺度适宜、地方传统空间特色明显的风貌特点。
现代产业风貌区淄博智慧城乡冷链仓储物流中心是淄博市农高区重点打造的及农产品存储、加工与一体的综合性产业园区，由于靠近青银高速，地理位置优越建设风貌上，体现现代城镇形象，以自然、人文、建筑等元素整体打造简洁、大气、具有时代活力的风貌特色。。
十一、完善基础支撑体系
（一）构建绿色集约的综合交通体系
规划形成“结构完善、便捷通畅、功能明确、级配合理”的综合交通系统，建立与城镇用地布局和土地利用相协调、结构合理、安全畅通、设施完备的现代化道路交通系统，满足城镇不断增长的交通需求，促进并引导城镇合理有序地发展，建设畅通有序、低碳环保的“绿色交通系统”。
皇城镇路网形成“棋盘式路网”的基本形态，实现镇区与城区通过国道、县道、城镇干道多层次衔接的路网格局，形成“三横三纵”的布局结构。三横：308国道（寿济路）、荣坡路、张皇路（蓬科社区南）三条东西向城镇主干路；三纵：北齐路、老北齐路、张皇路（镇域东侧南北向道路）三条南北向城镇主干路。
（二）打造优质均衡的公共服务体系
公共服务设施配置体系分为乡镇层级—社区层级—行政村层级三个生活圈层级。
乡镇层级生活圈：以镇区为依托，以镇域为界限，尊重历史沿革，在镇区形成乡镇层级主生活圈，在北羊副中心形成乡镇层级副生活圈。统筹布局满足居民、村民日常生活、生产需求的各类服务要素。按照《山东省社区生活圈规划技术导则（试行）》中“乡村‘乡镇层级’社区生活圈”设置教育设施、医疗设施、养老设施、文化设施和社会福利设施等。
社区层级生活圈：充分结合现状用地及服务半径与人口，将整个皇城镇分为郑辛、西上、曹村、蓬科四个社区层级生活圈，按照《山东省社区生活圈规划技术导则（试行）》中“乡村‘社区层级’社区生活圈”设置相关公共服务设施，并且应做到与项目同步供地、同步规划、同步建设、同步验收、同步交付,引导这一级生活圈的公共设施配置，优化配置标准，满足均等化需求；鼓励提升型设施配置，体现新时期中、高端和特色化需求。
[bookmark: _GoBack]行政村层级生活圈：按照《山东省社区生活圈规划技术导则（试行）》中“乡村‘行政村层级’社区生活圈”设置相关公共服务设施。满足居民最基本需求的村委会、文化大院、健身场地、卫生室、养老设施、便民超市等。
（三）提升基础设施支撑保障体系
构建安全清洁的饮用水保障体系，推进污水处理工程建设，完善雨水处理与利用系统，整治提升电力通信设施，优化城乡环卫设施，加快燃气设施建设，健全公共安全保障体系。
十二、国土整治修复
（一）推进国土综合整治
切实保护耕地和永久基本农田，提高耕地生产能力，提高城乡建设用地节约集约利用效率。全面提升农业综合生产能力，改善农田生态环境。
开展宜耕后备资源开发整理，耕地质量提升，有序推进建设用地复垦工作，农村低效、闲置与违法用地整理、农村宅基地整理、城镇低效用地整理及工矿废弃地整理。
（二）强化生态整治与修复
水林田湖草保护修复工程，土地资源节约、保护与利用，水资源节约、保护与利用，推进废弃矿山修复利用。对淄河、织女河等重点区域开展保护性生态修复；切实保护，加强对工业污染面源、农业污染面源和生活污水的治理。
十三、规划传导与实施保障
落实国土空间规划“三类”体系建设要求，根据城镇开发边界内建设用地布局情况，划定详细规划单元，建立单元规划指标统筹传导机制；按照村庄分类要求，指引城镇开发边界外村庄国土空间发展与规划，对村庄规划的耕地保护、生态保护、村庄建设、基础设施和公共服务设施完善、历史文化保护等方面提出指引。


十四、主要图纸
1、国土空间控制线规划图
2、国土空间总体格局规划图
3、国土空间规划分区图
4、国土空间用地布局规划图
5、城镇开发边界范围国土空间用地规划图
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