2009年临淄区事业单位公开招聘工作人员
各岗位允许报考专业类别目录（本科）
一、计算机类：只限以下专业报考：
计算机、计算机通信、计算机软件、计算机网络、计算机应用、计算机控制、计算机技术、计算机及应用、计算机软件技术、计算机科学教育、计算机办公应用、计算机网络技术、计算机应用技术、计算机技术应用、计算机及应用技术、计算机器件及设备、计算机应用与维护、计算机与信息管理、计算机控制与管理、计算机管理与应用、计算机网络与通讯、计算机科学与技术、计算机技术与应用、计算机信息管理、计算机数据库管理、计算机与经济管理、计算机应用与管理、计算机科学及应用、微型计算机及应用、计算机信息及其应用、计算机信息管理与应用、计算机网络技术及应用、计算机网络工程与管理、计算数学及其应用软件、计算机信息科学与技术、信息与计算机、信息与计算科学、经济信息管理与计算机应用、网络工程、网络工程技术、网络技术、网络系统管理、网络工程与管理、网络技术与信息处理、网络技术与通讯、多媒体与网络技术、数据库应用及信息管理、数据库开发管理、信息安全、信息科学技术、信息管理、信息管理与信息技术、信息管理与服务、光电信息工程、光电信息科学与技术、信息资源管理、信息管理与技术、信息与计算机科学、信息工程、信息管理与信息系统、信息管理应用软件、电子工程、电子信息、电子应用、电子信息工程、电子与信息技术、电子科学技术、电子科学与技术、电子信息与技术、电子信息科学与技术、电子工程与计算机应用、电子技术与计算机应用、应用电子技术、电气工程及其自动化、办公自动化技术、软件工程、通信工程、自动化、财会与计算机应用、电子商务。

二、文秘类：只限以下专业报考：
中文、汉语言文学、汉语言文学教育、汉语言、中国语言文化、中国语言文学、文学、中国文学、秘书学、中文应用、文秘与档案、文秘、秘书、现代秘书与公共关系、现代秘书与微机应用、公共关系与文秘、文秘与办公自动化、行政管理、行政管理办公自动化、中文秘书、秘书事务、公关文秘、中文与社会。

三、法律类：只限以下专业报考：
法学、经济法、商法、法律、法律事务、行政法、律师、律师事务、经济法律事务、行政法律事务、民商法学、经济法与经济事务、经济法律。

四、经济管理类：只限以下专业报考：
经济学、国民经济管理、投资学、国际经济、农业经济、工业经济、贸易经济、经济贸易、运输经济、劳动经济、国际金融、国际贸易、投资经济、投资经济管理、国有资产管理、证券投资与管理、国际经济与贸易、国际商贸、国际与贸易、网络经济学、环境资源与发展经济学、金融学、工业外贸、国际商务、农业经营管理、农林经济管理、农林经济学、经济信息管理、商品学、资产评估、商务管理、企业管理、工商管理、人力资源、人力资源管理、工商企业管理。

五、建筑类：只限以下专业报考：
城市规划、土木工程、工业与民用建筑、建筑环境与设备工程、给水排水工程、房屋建筑工程、建筑设计、工程造价、城镇建设、风景园林、风景园林设计、城市园林、建筑工程、水利水电建筑工程、交通土建工程、工业设备安装工程、城市交通、涉外建筑工程、对外工程管理、国际工程项目管理、供热通风与空调工程、城市燃气工程、供热空调与燃气工程、建设工程管理、房地产、房地产经营管理、房地产开发与经营、建筑学、道路与桥梁、给排水、道路交通、公路桥梁、公路与城市道路工程、建筑经济管理、工程监理、工程管理、工程造价与管理、工程造价管理、工程与决算、公共事业管理。
六、英语类：只限以下专业报考：
英语、经贸英语、英语经贸、外贸英语、科技英语、应用英语、会计英语、体育英语、商贸英语、商务英语、旅游英语。

七、审计、财政、会计、金融类：只限以下专业报考：
会计学、会计、财务管理、会计电算化、财务会计电算化、外贸会计、资产评估、财务会计、工业会计、会计与审计、注册会计师、建筑财务会计、财务会计教育、会计与统计核算、企业管理与财务会计、金融会计、工业企业财务会计、审计学、审计、财政学、金融学、投资学、财政、财政税收、金融、财务会计与教育。

八、环境工程类：只限以下专业报考：
环境工程、辐射防护与环境工程、环境工程学、环境治理工程、环境保护、环境科学、农业资源与环境、环境经济、农业生态学、生态学、综合规划、资源环境科学、生态植物修复、水污染控制。

九、林业类：只限以下专业报考：
林学、森林资源保护与游憩、城市园林设计与管理、园林、森林保护、经济林、野生植物资源开发与利用、森林旅游、自然保护区资源管理、林业技术、园林技术。
十、艺术设计类：只限以下专业报考：
艺术设计学、艺术设计、环境艺术、环境艺术设计、装饰艺术设计、平面设计、景观艺术设计。

十一、机械类：只限以下专业报考：
机械、机械设计制造及其自动化、机械设计、工业设计、过程装备与控制工程、机械工程及自动化、机械自动化、机械电子工程、设备工程与管理、机械设备及自动化、工程机械、电子机械制造与维修、机械及自动化技术、机械电子技术、机电设备维修、机械运用与维修、机械设备维修与管理、制造自动化与测控技术、车辆工程。
十二、化工工程类：只限以下专业报考：
化工、化学、应用化学、化学工程、化工工艺、高分子化工、精细化工、工业分析、电化学工程、化学工程与工艺、高分子材料、高分子材料及化工、无机化工工艺、有机化工工艺、高分子化工工艺、石油化工工艺、精细化工工艺。
十三、统计类：只限以下专业报考：
统计学、统计科学、电算化会计与统计、统计与会计、会计与统计核算。

十四、植物生产类：只限以下专业报考：
农学、土壤与农业化学、园艺、果树、蔬菜、观赏园艺、植物保护、草业科学、作物生产技术、种子科学与工程、种子生产与经营、设施农业技术、观光农业、园艺技术、植物科学、植物检疫、农产品经营检测。

十五、广播电视工程类：只限以下专业报考：
广播电视工程、广播与电视技术。
十六、电子信息工程类：只限以下专业报考：
通信、通信工程、电子信息工程、数字媒体技术、电子信息科学与技术、电子科学与技术、电子科学技术、影视艺术技术、通信技术、通信与可视技术、电子信息、电子信息与科学。
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