临淄区民政局

2020年度行政执法工作报告

2020年，临淄区民政局在区委、区政府的正确领导下，依法履行部门职能，切实做好行政执法各项工作，现将有关情况报告如下：

一、行政执法工作成效

（一）行政给付：①2020年共退出低保131户225人，新增146户205人，发放低保金1302.65万元；②临时救助对象425人次，救助金132.5万元。③2020年全年发放低保高龄补贴105.32万元。

（二）行政确认：2020年共办理结婚登记2719对，离婚登记1406对，补发证件1436件，出具无婚姻登记记录证明3件，收养登记证9件，登记合格率达到100%。

（三）行政许可：2020年，社会组织有关事项备案28家，地名命名55处。

（四）行政处罚：2020年办理行政处罚0件。

（五）行政检查：运用“互联网+监管”平台，完成双随机抽查户数53户。

（六）我局2020年无行政强制、行政征收、行政裁决、行政奖励、行政复议等执法行为。

二、行政执法工作举措

（一）强化组织领导。在深化法治民政建设工作中，坚决把旗帜鲜明讲政治摆在头等重要位置，将提高政治站位与法治民政建设更好地结合起来，坚决贯彻落实党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责有关规定，履行好法治建设第一责任人的责任，及时研究解决工作中的实际问题，充分发挥我局党组在推进法治建设中的领导核心作用。

（二）规范执法行为。科学规范行政处罚、行政许可、行政给付、行政确认等具体行政行为中的裁量权，进一步建立和完善行政处罚自由裁量权适用规则和基准制度。

（三）强化执法监管。推行执法全过程记录制度，努力做到执法记录零缝隙，执法事故零发生，实现执法装备、执法能力和执法形象的三大提升。推进“双随机一公开”监管机制，严格履行告知、回避、陈述申辩等程序，做到事实清楚、使用法律依据准确、程序合法。建立随机抽查对象名录库并即时更新，检查时，至少有2名持有执法证件人员并做好现场笔录，抽查情况及检查结果进行记录并公示，接收社会监督。

（四）加强事中事后监管。为不断加强事中事后监管，规范行政执法行为，今年以来，我局立足实际，充分运用 “互联网+监管”平台、双随机抽查工作，有效解决随意检查、重复检查等问题，取得了较好成效。一是强化工作落实，将工作落实到具体科室以及相关工作人员，提高抽查比例，推行抽查工作与日常监管相结合。二是明确工作措施，采用书面核查、实地检查的方式，检查是否符合要求开展活动，对检查过程中发现的问题，督促其按要求进行整改，对存在违规行为的，严格按照相关法律法规进行查处。三是检查信息公开，每次抽查完成后，及时公示，确保抽查公开、公正、规范运行。

（五）扩大普法宣传。抓好各镇（街道）对低保、救助、殡葬等方面争议纠纷的收集排查工作，强化预期引导，将事态化解在萌芽状态。同时，围绕社会救助、基政社团、婚姻收养、殡葬改革等工作，加大对民政领域法规政策的宣传力度，开展民政领域法规政策宣传进乡村工作，抓牢抓实基础民政工作法治建设，为全面推进民政法治建设营造良好氛围。

三、重大行政行为向本级政府法制机构备案情况
今年无重大行政行为。

四、行政处罚实施过程中碰到的问题
一是执法力量不足、执法水平有限。我局目前缺少专业法制人员、未设立法制科室。同时执法人员运用法律法规不够熟练，法理不够清晰。存在些许问题，比如内容表述不够规范、准确等。

二是群众意识淡薄。部分群众没有充分的理解和支持，法治氛围不够浓厚，法律宣传还需进一步加强。

五、相关工作建议以及对策
一是加强学习培训。思想上高度重视，通过法律测试、培训、专家指导等形式，加强执法人员的法律知识储备和运用本领，提高依法办案的自觉性和主动性。 

二是加大宣传力度。充分利用广播、电视、报刊、微信公众号及政务公开网站等宣传工具，全面开展法律法规知识宣传。通过全方位、多途径的宣传教育与培训，不断提高领导者、执法者和全民的法律意识，形成全民自觉守法、规范执法、公平诚信的法制氛围。
